



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9574-е заседание

Среда, 13 марта 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ямадзаки (Япония)

Члены:

Алжир	г-жа Крику
Китай	г-жа Хуан Сяовэй
Эквадор	г-жа Танка
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Гайана	г-жа Персо
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хён У Чо
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-жа Алгали
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Миростроительство и сохранение мира

Содействие предотвращению конфликтов — расширение прав и возможностей всех заинтересованных сторон, включая женщин и молодежь

Письмо Постоянного представителя Японии при Организации Объединенных Наций от 1 марта 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/210)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-06832 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Миростроительство и сохранение мира

**Содействие предотвращению конфликтов
— расширение прав и возможностей
всех заинтересованных сторон, включая
женщин и молодежь**

**Письмо Постоянного представителя
Японии при Организации Объединенных
Наций от 1 марта 2024 года на имя
Генерального секретаря (S/2024/210)**

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы тепло приветствовать министров и других высокопоставленных представителей, присутствующих в зале Совета Безопасности. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Албании, Аргентины, Армении, Австрии, Азербайджана, Бангладеш, Болгарии, Бразилии, Камбоджи, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Хорватии, Чехии, Демократической Республики Конго, Дании, Египта, Фиджи, Грузии, Германии, Ганы, Греции, Гватемалы, Гаити, Индии, Индонезии, Ирландии, Израиля, Италии, Кении, Латвии, Ливана, Лихтенштейна, Литвы, Люксембурга, Малайзии, Мексики, Марокко, Мьянмы, Намибии, Новой Зеландии, Северной Македонии, Панамы, Парагвая, Перу, Филиппин, Польши, Португалии, Катара, Румынии, Руанды, Сальвадора, Шри-Ланки, Испании, Южной Африки, Южного Судана, Сирийской Арабской Республики, Таиланда, Тимора-Лешти, Тонга, Турции, Уганды, Украины, Объединенных Арабских Эмиратов, Вьетнама и Йемена.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло, Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Сержиу Франса Данези в

его качестве Председателя Комиссии по миростроительству, профессора практики международной политики Университета Тафтса г-на Абиодуна Уильямса, а также руководителя программы Тихоокеанской сети женщин-посредников и координатора Международной руководящей группы по гендерным вопросам Глобального партнерства за предотвращение вооруженных конфликтов г-жу Шарон Бхагван Роллс.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в данном заседании заместителя главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроса Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/210, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Японии при Организации Объединенных Наций от 1 марта 2024 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Я хотела бы выразить признательность Японии за проведение этих важных открытых прений.

Предотвращение конфликтов — для того, чтобы избавить грядущие поколения от бедствий войны — является той самой целью, ради которой была основана Организация Объединенных Наций. Во всем мире происходит резкое увеличение числа вооруженных конфликтов, причем число погибших в связи с конфликтами является самым высоким за последние три десятилетия. Объем гуманитарных потребностей, достигший беспрецедентного уровня, продолжает расти и значительно превышает наши возможности по их удовлетворению. Необходимо уделять большее внимание предотвращению конфликтов. Предотвращение конфликтов позволяет спасти жизни людей и сохранить достижения в области развития. Оно также является экономически выгодным.

Усилия по предотвращению являются основным приоритетом в соответствии с аналитической запиской Генерального секретаря «Новая повестка

дня для мира» на трех уровнях. Во-первых, речь идет о предотвращении конфликтов на международном уровне, которое направлено на то, чтобы не допустить возникновения и эскалации насильственных конфликтов между странами. Во-вторых, существует необходимость укрепления партнерских отношений на глобальном и региональном уровнях ввиду того, что конфликты все чаще имеют региональный характер и того, что региональные субъекты играют в них важную роль. В-третьих, имеет значение предотвращение конфликтов внутри стран для закрепления достижений в области развития, сохранения результатов, которых удалось добиться в области прав человека, и защиты от последствий глобальных потрясений.

На международном уровне четкое направление движения определяет Устав Организации Объединенных Наций. В его первой статье говорится об обязательстве «принимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру».

Уже почти 80 лет Организация Объединенных Наций предоставляет всем странам мира площадку для диалога. В главе VI Устава предусмотрены механизмы мирного урегулирования споров — от судебного аспекта предотвращения, обеспечиваемого Международным Судом, до арбитража, переговоров и посредничества. В конечном счете предотвращение на международном уровне — это использование дипломатии для достижения мира.

Как отметил Генеральный секретарь в Новой повестке дня для мира, все стороны должны отдавать приоритет дипломатическим средствам, чтобы преодолеть растущие разногласия в мире и не дать необузданной конкуренции погубить человечество. Существенную роль в этом отношении играют добрые услуги Генерального секретаря. В Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь подтвердил свою готовность задействовать свои добрые услуги, чтобы помочь государствам-членам справиться с углублением раскола в мировой политике.

Решающее значение для предотвращения имеют региональные соглашения и организации. Они могут повысить авторитет и легитимность дипломатических усилий, содействовать укреплению доверия и позволить создать механизмы для урегулирования кризисов. Благодаря региональным

действиям удавалось успешно предотвращать конфликты и их эскалацию на протяжении всей новейшей истории, как это было в случае с Хельсинкским процессом в Европе, а также с усилиями по региональной интеграции в Африке и ее субрегионах.

Региональные отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и для Западной Африки и Сахеля, а также специальные посланники Генерального секретаря по Африканскому Рогу и району Великих озер тесно сотрудничают со своими региональными партнерами, помогая им решать проблемы, которые носят трансграничный характер, такие как споры между фермерами и пастухами.

Предотвращение начинается на национальном уровне. Национальные субъекты способны создать в своих странах необходимые механизмы для мирного урегулирования споров и провести структурные реформы, необходимые для устранения основных причин конфликтов. В Новой повестке дня для мира признается, что предотвращение должно рассматриваться как универсальная цель. Каждая страна, богатая или бедная, обязана устранить причины конфликтов в своем обществе и сделать для этого необходимые политические и финансовые инвестиции. Мы знаем случаи, когда страны успешно инвестировали в национальную инфраструктуру в целях обеспечения мира. Такие инициативы играют ключевую роль в построении более инклюзивных обществ, способных справляться с напряженностью мирными средствами.

Международные субъекты, в частности Организация Объединенных Наций, могут сыграть важную роль в поддержке этих национальных усилий. В рамках Совместной программы Программы развития Организации Объединенных Наций и Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства по наращиванию национального потенциала для предотвращения конфликтов мы оказываем такую поддержку десяткам стран.

Комиссия по миростроительству (КМС), которая помогает мобилизовать ресурсы и обеспечивает площадку для обмена опытом, идеально подходит для объединения усилий международных субъектов для решения национальных приоритетных задач. С большим удовлетворением отмечаем растущую активность государств-членов, желающих

проинформировать Комиссию по миростроительству о прогрессе, достигнутом ими в реализации целей в области миростроительства в их странах.

Так, Тимор-Лешти рассказал КМС о своем пути построения мира и проанализировал усилия по решению проблем в таких областях, как экономическое развитие и расширение прав и возможностей женщин и молодежи. Канада, Колумбия и Норвегия поделились своим опытом в обеспечении учета мнений коренных народов в процессах достижения мира и примирения. Этот межрегиональный опыт демонстрирует универсальный характер усилий по предотвращению.

В Новой повестке дня для мира главной задачей усилий по предотвращению признается обеспечение инклюзивности. В ней подчеркивается, что полноценное, значимое и эффективное участие женщин тесно связано с нашими усилиями по предотвращению конфликтов и построению устойчивого мира. Проще говоря, если половина населения не участвует в процессе принятия решений, устойчивый мир невозможен.

Однако спустя почти 25 лет после принятия резолюции 1325 (2000) полноценное, равноправное и значимое участие женщин в построении мира и предотвращении конфликтов остается скорее исключением, чем правилом. Женщины должны иметь возможность пользоваться всеми своими правами: зарабатывать средства к существованию и участвовать в экономической жизни, иметь доступ к образованию, здравоохранению и правовой защите и располагать гарантиями безопасности и защиты в онлайн-среде и в реальной жизни.

Повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности может быть полностью реализована только при условии принятия мер на национальном уровне. Более 100 стран из всех регионов разработали национальные планы по выполнению резолюции 1325 (2000). Мы воздаем им должное за их руководящую роль и призываем другие страны последовать их примеру. Крайне важно, чтобы эти усилия получили международную поддержку. Мы, со своей стороны, поддерживаем женские консультативные группы, например, в Ираке, Сирии и Йемене, чтобы дать возможность женщинам высказывать свои мнения в рамках различных политических и мирных процессов.

Мы также должны уделять первостепенное внимание обеспечению участия молодежи и расширению ее прав и возможностей. Молодежь вносит огромный вклад в обеспечение устойчивости к потрясениям и является важным источником надежды и инноваций в любом обществе. Чтобы расширить права и возможности молодежи, мы все чаще используем новые технологии для организации цифровых консультаций с молодежными группами. Эти диалоги помогают нам лучше понять их взгляды и чаяния и в более полной мере отразить их в нашей работе.

Позвольте мне четко заявить: мы обязаны найти способ пережить этот период неопределенности, уделяя приоритетное внимание предотвращению конфликтов на всех уровнях — глобальном, региональном и национальном.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-жу Дикарло за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Франса Данези.

Г-н Франса Данези (говорит по-английски): От имени Комиссии по миростроительству (КМС) я выражаю признательность за направленное нам приглашение выступить в Совете Безопасности с кратким сообщением.

Комиссия воздает должное Японии за организацию этих открытых прений. Предотвращение конфликтов является частью комплексного подхода к сохранению мира, который предполагает тесное сотрудничество между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности. Нельзя упускать из виду тот факт, что предотвращение является частью усилий по поддержанию международного мира и безопасности и достижению нашей общей цели — избавить грядущие поколения от бедствий войны, сформулированной в преамбуле Устава Организации Объединенных Наций.

По мере развития наших общих представлений о важности предотвращения мы признали центральную роль всеобъемлющего подхода к сохранению мира. Документальным тому подтверждением являются параллельные резолюции 2016 года (резолюция 2282 (2016) и резолюция 70/262 Генеральной Ассамблеи) и 2020 года (резолюция 2558 (2020) и резолюция 75/201 Генеральной Ассамблеи). В том, что касается многих вопросов, включая предотвра-

шение конфликтов, в указанных резолюциях признается важность устранения коренных причин существующих проблем, содействия устойчивому и стабильному экономическому росту, искоренения нищеты и создания подотчетных институтов — и все это на основе принципа национальной ответственности и строго добровольного участия государств, которые обращаются к Комиссии за поддержкой. КМС и Совет Безопасности играют важнейшую роль в поддержке государств-членов на пути к реализации этого видения.

Комиссия признает, что предотвращение конфликтов как часть усилий по сохранению мира требует применения межкомпонентного подхода, и подтверждает, что развитие, мир и безопасность и права человека взаимосвязаны и подкрепляют друг друга. Как справедливо отмечается в подготовленной к этому заседанию концептуальной записке (S/2024/210, приложение), обеспечить устойчивость к потрясениям можно путем создания стабильных и слаженных социальных структур, опирающихся на институты, обеспечивающие уважение человеческого достоинства. Важную роль в достижении этой цели играет разработка под руководством самих государств всеохватных подходов. Эффективные усилия по предотвращению должны носить всеобъемлющий характер и учитывать мнения всех групп населения, включая женщин и молодежь.

В этой связи Комиссия подтверждает важную роль женщин в предотвращении и урегулировании конфликтов и в миростроительстве, подчеркивая, что их полноценное, равноправное и значимое участие широко признается в качестве важного фактора обеспечения устойчивого мира и социальной стабильности. Как признано в резолюциях 1325 (2000) и 2282 (2016) Совета Безопасности и в резолюции 70/262 Генеральной Ассамблеи, необходимо расширять участие женщин в политических процессах и принятии решений, а также их всестороннее участие в реализации стратегий предотвращения. Чтобы национальные стратегии предотвращения были эффективными, необходимо учитывать, что участие женщин может вносить значительный вклад в поддержание и укрепление мира и безопасности.

Комиссия также признала, что молодежь должна играть важную роль в успешной реализации стратегий предотвращения. Конфликты и социальная нестабильность серьезно сказываются на возможностях — как экономических, так полити-

ческих, — к которым молодые люди будут иметь доступ. Кроме того, отсутствие возможностей и надлежащей социальной защиты для молодых людей повышает их уязвимость и делает их в большей степени подверженными насилию. Поэтому их социальная и экономическая защита, а также их вовлечение в процессы миростроительства — это необходимые шаги для обеспечения того, чтобы любые реализуемые стратегии учитывали их потребности и интересы в краткосрочной и долгосрочной перспективе. КМС последовательно высоко ценит такой инклюзивный подход и признает, что благодаря принятию Советом Безопасности резолюции 2250 (2015) этот орган начал учитывать данный важный аспект в своей работе.

Как политический по своей сути процесс, направленный на предотвращение возникновения, эскалации, повторения или продолжения конфликтов, миростроительство охватывает широкий круг программ и механизмов в сфере политики, развития и прав человека, и эта деятельность должна быть инклюзивной. В этом смысле Комиссия, выполняя свою консультативную роль, подчеркивает важность доведения этого всеобъемлющего подхода до сведения Совета Безопасности. Напоминаем, что помимо ответственности за урегулирование конфликтов, этот орган также несет ответственность за их предотвращение и стремится содействовать построению и поддержанию мира. КМС стремится привлечь широкое внимание к передовому опыту и историям успеха в предотвращении конфликтов, чтобы продемонстрировать, что наличие доброй политической воли в сочетании со щедрым финансированием и поддержкой со стороны международного сообщества может приводить к реальным результатам.

Готовясь к Саммиту будущего, который состоится в сентябре, и к обзору архитектуры миростроительства в 2025 году, Комиссия надеется, что роль Совета Безопасности в предотвращении будет усиливаться. Комиссия по миростроительству готова и впредь предоставлять государствам-членам политические возможности для обсуждения стратегий предотвращения и работать в качестве связующего звена для Совета Безопасности при рассмотрении им вопросов, касающихся стран, переживающих конфликт или выходящих из него.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-на Франса Данези за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Уильямсу.

Г-н Уильямс (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить глубокую признательность Японии за приглашение выступить в Совете Безопасности с сообщением по вопросу о предотвращении конфликтов.

В наше время предотвращение конфликтов — это насущная необходимость. Конфликты разрушают общества. Цена конфликтов — это человеческие страдания, коллапс экономики и нестабильность, которую они провоцируют как внутри стран, так и за их пределами.

Предотвращение конфликтов — сфера деятельности не для слаборезервных. Однако превентивные меры могут реализовываться, и при правильном подходе они могут быть эффективными — я убедился в этом во время службы в первой миссии превентивного развертывания Организации Объединенных Наций, а именно Силах Организации Объединенных Наций по превентивному развертыванию в Северной Македонии. Стоящие перед нами задачи предполагают, что мы должны применять уроки, извлеченные в ходе успешных операций по предотвращению, и мобилизовать политическую волю к действию.

Предотвращение должно быть стратегическим приоритетом на всех трех этапах цикла конфликтов: предотвращение их возникновения, предотвращение их продолжения и предотвращение их повторения. Для эффективного предотвращения конфликтов в первую очередь необходимо понять их причины, которые неизменно зависят от конкретного контекста. Универсального решения здесь не существует.

Во-вторых, важно понимать, какие инструменты предотвращения конфликтов доступны. Сюда относятся как мероприятия в области долгосрочного структурного предотвращения, так и оперативная деятельность. Оба типа вмешательства требуют сочетания дипломатических и политических инструментов, экономических и социальных инструментов, правовых и конституционных инструментов, а также военных инструментов и инструментов обеспечения безопасности.

В-третьих, деятельность по предотвращению требует от правительств и межправительственных организаций готовности предоставлять необ-

ходимые ресурсы. Миротворчество, цель которого заключается в предотвращении возобновления конфликта, требует значительных дипломатических ресурсов. Кроме того, необходимо признать, что миротворчество — это процесс, а не единичное мероприятие, такое как подписание мирного соглашения.

Для предотвращения повторения конфликтов необходимо понимать, что триггеры конфликта в послевоенном периоде могут отличаться от тех, которые изначально привели к нему. Например, на постконфликтном этапе могут сильнее проявляться этнические разногласия. Необходимо прилагать усилия для реализации нескольких целей одновременно. Важно обеспечивать физическую безопасность, решать вопросы верховенства закона и правосудия, а также содействовать экономическому управлению — все это в совокупности снижает вероятность возобновления конфликта.

В основе эффективного предотвращения конфликтов и миростроительства лежит принцип национального и местного участия. Миротворчество работает, когда местные жители вовлечены в этот процесс и считают, что именно от них исходит инициатива. Долгосрочная легитимность и жизнеспособность миростроительства зависят от устойчивой приверженности местных лидеров и общин.

Совет Безопасности призван играть крайне важную роль в предотвращении, с тем чтобы эти споры не открыли ящик Пандоры вооруженных конфликтов. Позвольте мне представить шесть идей в отношении того, как можно усиливать роль Совета в деятельности по предотвращению.

Во-первых, Совет мог бы более активно использовать миссии по установлению фактов на гораздо более ранних стадиях споров, как это предусмотрено статьей 34 Устава Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, он мог бы призывать государства, в том числе соседние страны, оперативно доводить до сведения Совета информацию о рисках возникновения конфликта.

В-третьих, Совет мог бы уделять больше внимания государствам, которые испытывают серьезные экономические и экологические трудности, а также проблемы с безопасностью, поскольку они принимают большое количество беженцев.

В-четвертых, Совет мог бы организовать дискуссию на высоком уровне по вопросу о предотвращении конфликтов во время Саммита будущего.

В-пятых, Совет мог бы поддержать создание группы друзей по вопросу о предотвращении конфликтов. Эта неофициальная группа государств-членов будет отражать растущий консенсус в отношении важности предотвращения конфликтов в Организации Объединенных Наций.

И в-шестых, Совет мог бы принять резолюцию, обновляющую резолюцию 2171 (2014), включив в нее то, что мы узнали о предотвращении конфликтов за последнее десятилетие, и определив в ней приоритеты на будущее.

Предотвращение конфликтов и построение мира требуют согласованных, последовательных усилий всех заинтересованных сторон. При правильном использовании извлеченного ранее опыта устойчивый мир нам вполне по силам.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Уильямса за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Бхагван Роллс.

Г-жа Бхагван Роллс (*говорит по-английски*): Я признательна за возможность выступить сегодня с докладом перед Советом Безопасности, который основан на работе сети Глобального партнерства за предотвращение вооруженных конфликтов в Тихоокеанском регионе по содействию инклюзивному и всеобъемлющему предотвращению всех форм насилия.

Мы живем в эпоху растущей необходимости обеспечения безопасности на глобальном уровне и мер реагирования военного характера на все виды кризисов, включая вооруженные конфликты и последствия изменения климата. Эта тенденция ведет к отвлечению ресурсов от усилий по предотвращению конфликтов, что подрывает успехи, достигнутые местными миротворцами. В 2000 году, когда женщины-миростроители коллективно выступили за осуществление Советом Безопасности повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, они руководствовались необходимостью нового гендерно-преобразовательного подхода к вопросам мира и безопасности, который требует признания предотвращения конфликтов приоритетной задачей на повестке дня Совета. В посвященном резолю-

ции 1325 (2000) глобальном исследовании 2015 года был поднят вопрос о насущной необходимости прекратить конфликты: во-первых, посредством сокращения военных расходов и контроля над доступностью вооружений в соответствии с обязательствами стран по соблюдению прав человека и обеспечению гендерного равенства; во-вторых, путем содействия ненасильственным формам урегулирования конфликтов и укрепления комплексных систем раннего оповещения; и, в-третьих, посредством формирования культуры мира с помощью воспитания в духе мира и обеспечения инклюзивности, поскольку повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности направлена на прекращение конфликтов, а не на то, чтобы конфликты стали менее опасными для женщин.

В глобальном исследовании подчеркивается, что пока сохраняются вредные гендерные нормы, традиционные гендерные отношения и гендерное неравенство, конфликты, кризисы и насилие будут и далее иметь место. Построить прочный мир можно только путем преобразования нашего подхода, с тем чтобы перейти от обеспечения безопасности военными средствами к приоритизации безопасности человека с учетом гендерных аспектов. Совет Безопасности несет особую ответственность за содействие такому преобразованию с опорой на опыт, полученный на местном уровне. На деле изучение опыта местных миротворцев, в том числе женщин и девушек, посредством регулярного проведения мероприятий и брифингов по формуле Аррии может позволить Совету выработать конкретные идеи относительно того, какую практическую работу должны выполнять операции в пользу мира, миссии по поддержанию мира, объединенные представительства и страновые группы Организации Объединенных Наций.

Работа Тихоокеанского отделения Глобального партнерства за предотвращение вооруженных конфликтов, выполняемая с опорой на усилия местных сообществ, направлена на применение инклюзивных подходов к обеспечению безопасности человека посредством разработки программ, учитывающих факторы, способствующие конфликтам, и гендерные факторы, на основе взаимосвязи между гуманитарной помощью, развитием и миром. Это позволяет нам коллективно решать приоритетные задачи в области безопасности человека для разных групп людей, которые сталкиваются с накладываю-

щимися друг на друга кризисами, бедствиями, пандемией коронавирусной инфекции и изменением климата, вооруженными конфликтами, межобщинным насилием и политическими кризисами. Опираясь на традиционные и местные знания, миростроители разрабатывают соответствующие местным условиям стратегии по предотвращению конфликтов и недопущению их возобновления. Как персонал оперативного реагирования мы ведем борьбу с угрозами на комплексной и всеохватной основе, не делая различий между вопросами развития, гуманитарными вопросами и вопросами мира и безопасности. Однако мы по-прежнему ограничены в своей деятельности из-за краткосрочного характера финансирования конкретных проектов, тогда как ресурсов на предотвращение становится все меньше, а ресурсов на выработку подходов к обеспечению безопасности — все больше. Мы опираемся на волонтерскую работу, стремясь наладить связи между различными проектами, однако наш общий мир и безопасность — это не проект, и этой цели нельзя добиться с помощью традиционных подходов к обеспечению безопасности. Что касается нормативной базы, то у нас также имеется инклюзивная и всеобъемлющая рамочная программа по безопасности человека, которая может служить руководством для нормотворчества Совета в области безопасности человека.

Посредством утверждения специального компонента мира и безопасности в рамках Стратегии для «Голубого тихоокеанского континента» на период до 2050 года, разработанной в дополнение к Декларации Боз о региональной безопасности, лидеры стран Тихоокеанского региона подтвердили призыв тихоокеанских миротворцев принять расширенную концепцию безопасности, которая включала бы в себя безопасность человека, экономическую безопасность, гуманитарную помощь и экологическую безопасность в интересах повышения устойчивости к стихийным бедствиям и изменению климата и предусматривала, что миростроительство требует партнерства с неправительственными организациями в целях укрепления коллективного потенциала, в том числе в области предотвращения. В обновленной Декларации тихоокеанских лидеров о гендерном равенстве от 2023 года отражен призыв женщин-миростроителей к осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности посредством обеспечения полноценных,

равноправных, эффективных и конструктивных роли и участия женщин и девочек во всем их многообразии на всех этапах мирных процессов, предотвращения конфликтов, их урегулирования и миростроительства во имя мира и безопасности.

В резолюции Генеральной Ассамблеи о последующей деятельности в связи с докладом Генерального секретаря, озаглавленным «Наша общая повестка дня» (резолюция 76/6 Генеральной Ассамблеи), государства-члены обязались укреплять глобальное управление на благо нынешнего и грядущих поколений. Тем самым подчеркивается настоятельная необходимость укрепления Советом Безопасности своей роли в рамках глобальной экосистемы предотвращения. Опираясь на уроки, извлеченные Тихоокеанским отделением Глобального партнерства за предотвращение вооруженных конфликтов и глобальной сетью местных миротворцев этого партнерства, мы выдвигаем следующие предложения.

Во-первых, предотвращение требует применения как краткосрочных, так и долгосрочных подходов. Краткосрочные подходы включают в себя руководящую роль Совета Безопасности в укреплении норм и практики обеспечения полноценного, равноправного и конструктивного участия всех субъектов в рамках всех аспектов деятельности в области мира и безопасности, а также поощрении разработки национальных стратегий в области предотвращения и эффективных мер раннего предупреждения и раннего реагирования. Долгосрочные подходы включают в себя структурные подходы, направленные на устранение коренных причин конфликтов, включая неравенство и вредные гендерные нормы, а также новых источников конфликтов, включая последствия изменения климата и борьбу за природные ресурсы.

Во-вторых, в резолюции 1366 (2001) Совет подчеркнул отсутствие у Организации Объединенных Наций всеобъемлющей стратегии предотвращения конфликтов. Однако эта стратегия требует более последовательного плана осуществления, который позволит надлежащим образом поддерживать государства-члены и их народы в содействии выполнению их приоритетных задач в области предотвращения. На местном уровне мы четко видим, что нужно. Совету следует обратиться к Генеральному секретарю с просьбой назначить группу экспертов для разработки руководящих принципов,

которые позволят разработать эффективные национальные, региональные и глобальные стратегии в области предотвращения, с тем чтобы государства-члены могли опираться на них в соответствующих случаях, и провести оценку потенциала системы Организации Объединенных Наций в области предотвращения конфликтов, предложив конкретные рекомендации для введения таких стратегий в действие в рамках специально предназначенного для этого процесса.

В-третьих, благодаря руководящей роли женщин-миростроителей из Тихоокеанского региона в резолюции 2242 (2015) в контексте темы «женщины и мир и безопасность» также был отмечен меняющийся глобальный контекст мира и безопасности, в частности в связи с последствиями изменения климата. Совет признал негативные последствия изменения климата для мира и безопасности во многих ситуациях. Мы призываем Совет дать системе Организации Объединенных Наций нормативные и оперативные указания для рассмотрения рисков для мира и безопасности, порождаемых изменением климата, и соответствующих возможностей.

В-четвертых, ввиду запуска в июне 2023 года Тихоокеанской сети женщин-посредников процесс участия женщин в жизни Тихоокеанского региона может стать более упорядоченным в рамках всех различных приоритетных направлений деятельности правительства, включая действия по борьбе с изменением климата, развитие, мир и безопасность и права человека. Мы призываем Совет обратиться к Генеральному секретарю с просьбой разработать конкретные директивные указания по поводу того, каким образом Организация Объединенных Наций могла бы оказывать конкретную поддержку сетям женщин-посредников, в том числе тем, которые работают под местным руководством.

В-пятых, более комплексный подход к предотвращению конфликтов требует вовлеченности всех субъектов. Совет должен уделять приоритетное внимание последовательному участию всех субъектов в его работе по вопросам молодежи, мира и безопасности. Это подразумевает регулярное участие в осуществлении повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности и обеспечение молодым женщинам возможности выступать в Совете, а также проведение открытых прений для

обсуждения докладов Генерального секретаря, посвященных молодежи, миру и безопасности, после их опубликования.

Наконец, Совету следует развивать успехи, достигнутые благодаря резолюции Генеральной Ассамблеи о финансировании миростроительства (резолюция 76/305), и надлежащим образом применять ее положения о финансировании деятельности женщин, молодежи и местных субъектов в области миростроительства, а также о достаточном и устойчивом финансировании усилий по предотвращению и миростроительству.

Предотвращение конфликтов дает результат. Недавно проведенное нами исследование показало, что инвестиции в размере 30 000 долл. США в возглавляемые женщинами усилия по предотвращению может принести финансовую отдачу на сумму до 1 млн долл. США. Если наша общая цель — избавить грядущие поколения от бедствий войны, нам необходимо перейти от мер реагирования к работе с целью предотвращения конфликтов и обеспечения инклюзивной безопасности человека на основе аналитических данных и устоявшихся практик местных сообществ. Мы призываем Совет рассмотреть наши рекомендации и предлагаем свою поддержку в продвижении приоритетных направлений работы в деле предотвращения конфликтов на всех этапах их цикла и при реализации трехкомпонентного подхода.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Бхагван Роллс за ее сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Я искренне благодарю г-жу Дикарло, посла Франса Данези, профессора Уильямса и г-жу Бхагван Роллс за их содержательные сообщения.

Нам удастся обеспечить прочный мир только в том случае, если мы сможем предотвращать возникновение конфликтов и не допускать их возобновления после окончания. Если мы сможем предотвратить конфликт, это позволит избежать человеческих трагедий и связанных с ним разрушительных политических, социально-экономических и финансовых последствий. Напротив, уже после возникновения конфликтов гораздо сложнее урегулировать их и восстановить мир. Это одна из причин, по которой Совет Безопасности намерен повысить

эффективность работы Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов. Для проведения эффективной работы по предотвращению конфликтов необходимо использовать комплексные подходы с учетом специфики каждой конкретной ситуации, а также потребностей и мнений всех людей на местах. В своей Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь подчеркнул важность работы по предотвращению конфликтов и рекомендовал всем государствам, а не только тем, которые затронуты конфликтом или где наблюдается нестабильная ситуация, наращивать национальный потенциал в области предотвращения конфликтов при участии всех слоев общества, а также разработать национальные стратегии в целях предупреждения конфликтов.

Задача сегодняшних открытых прений состоит в том, чтобы выслушать мнения государств-членов касательно потенциальной роли Совета Безопасности в работе с целью эффективной поддержки усилий по предотвращению конфликтов под руководством самих государств и содействовать обсуждению вопросов, связанных с проведением Саммита будущего и обзором миростроительной архитектуры в 2025 году.

Япония хотела бы поделиться тремя соображениями касательно того, как Совет Безопасности может более эффективно предотвращать конфликты и их повторное возникновение. Во-первых, Совет должен признать, что для обеспечения прочного мира необходимо не только прекращение насилия, но и повышение жизнестойкости людей на местах и уважение достоинства каждого человека. Этой цели можно достичь путем применения долгосрочного, всеобъемлющего и инклюзивного подхода, который охватывает этапы развития конфликта и постконфликтные этапы, обеспечивает взаимосвязь между гуманитарной деятельностью, развитием и миром и расширяет возможности всех людей, включая женщин и молодежь, гарантируя их всестороннее, равноправное и значимое участие. Мандаты операций по поддержанию мира должны предусматривать оказание поддержки в наращивании потенциала принимающей страны и ее населения, чтобы предотвратить возобновление конфликта. В связи с началом работы шестьдесят восьмой ежегодной сессии Комиссии по положению женщин

Совет должен также подтвердить свою приверженность выполнению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Во-вторых, Совет Безопасности должен укреплять сотрудничество, чтобы в полной мере использовать имеющийся у Организации Объединенных Наций набор инструментов. Совет может содействовать расширению прав и возможностей всех субъектов и их участию путем обеспечения сотрудничества между операциями в пользу мира, другими учреждениями Организации Объединенных Наций и учреждениями за ее пределами. Подобная более тесная координация позволит Совету не только выносить ранние предупреждения о потенциальных конфликтах, но принимать на их основе решительные превентивные меры и готовить более реалистичные и конкретные планы на переходный период для миротворческих операций задолго до их свертывания. В настоящее время Япония обсуждает с соответствующими органами Организации Объединенных Наций вопрос о том, как на основе сотрудничества оказывать эффективную поддержку инициативам в целях предотвращения конфликтов, осуществляемым на местах под руководством самих государств.

В-третьих, Совет должен использовать платформу Комиссии по миростроительству (КМС) для детального обсуждения вопросов предотвращения конфликтов под руководством самих стран, поскольку КМС является как консультативным органом Совета, так и центральной площадкой для взаимодействия национальных властей и заинтересованных сторон, других органов Организации Объединенных Наций, региональных организаций, международных финансовых институтов и прочих учреждений. В этом году в качестве неофициального координатора взаимодействия КМС и Совета Япония вместе с членами обоих органов будет способствовать укреплению сотрудничества между ними.

В заключение я хотел бы подтвердить неизменную приверженность Японии использованию потенциала Организации Объединенных Наций для содействия предотвращению конфликтов и миростроительству во имя устойчивого мира.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Слово предоставляется министру по делам солидарности, семьи и женщин Алжира г-же Каутар Крику.

Г-жа Крику (Алжир) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Японию за созыв этих открытых прений.

Мы проводим это заседание на фоне трагической реальности, когда женщины и девочки в зонах конфликта, в частности на оккупированных палестинских территориях, страдают от вопиющих и систематических актов посягательства на их достоинство и серьезных нарушений их основных прав. В этой связи международное сообщество должно занять твердую позицию.

Расширение прав и возможностей женщин является одним из приоритетов алжирского государства с момента его освобождения от гнета колониализма, поскольку мы убеждены, что женщины и мужчины имеют равные права, и признаем важную роль, которую алжирские женщины играли на протяжении всей истории алжирской нации, в частности во время героической освободительной революции. Сегодня Алжир остается верен своим традициям и стремится к расширению прав и возможностей женщин на всех уровнях. Более того, улучшение положения женщин является одним из приоритетов для самых высокопоставленных алжирских должностных лиц.

Сегодня мы находимся на перепутье: в разных частях мира бушуют конфликты, растет уровень насилия, и кажется, что перспектив урегулирования затянувшихся кризисов не существует. Поэтому нам крайне необходимо активизировать наши усилия и применять более эффективный подход, нацеленный на предотвращение конфликтов и устранение их коренных причин.

Алжир выступал и продолжает выступать за использование всеобъемлющего, упреждающего подхода с учетом многочисленных аспектов конфликтов, в частности тех, которые связаны с развитием, поскольку безопасность невозможна без развития, а развитие — без безопасности. Такой подход не удастся внедрить без обеспечения участия в соответствующих процессах всех важнейших категорий общества, особенно женщин и молодежи. Женщины — это опора общества и национальной сплоченности, поскольку они способствуют диалогу и мирному урегулированию

конфликтов. Тем не менее в процессе принятия решений по урегулированию конфликтов их мнение часто игнорируют. Поэтому мы должны обеспечить женщинам возможность занять свое законное место за столом переговоров по вопросам устойчивого миростроительства.

Мы подтверждаем выраженную президентом Республики г-ном Абдельмаджидом Теббуном решимость содействовать повышению роли женщин в работе по обеспечению мира и безопасности и укреплению их позиций в различных сферах жизни на национальном, континентальном и международном уровнях. Алжир также стремится укрепить роль женщин в деле урегулирования и предотвращения конфликтов в соответствии с принципами, лежащими в основе внешней политики Алжира. Мы отразили нашу приверженность в практическом национальном плане, разработанном в июле 2023 года для осуществления резолюции 1325 (2000) с целью повысить роль женщин в работе по вопросам мира и безопасности. Это позволило Алжиру эффективно работать по всем основным компонентам резолюции.

Молодежь — это опора настоящего и мощь будущего. Она является фундаментом, на котором строится любое общество и достигается процветание. К сожалению, она же разжигает конфликты и первой становится их жертвой. Поэтому нужно направить ее амбиции и стремления в русло позитивных перемен. В связи с этим проведение в 2025 году обзора архитектуры Организации Объединенных Наций в области миростроительства позволит оценить и скорректировать имеющиеся средства предотвращения конфликтов и повысить эффективность нашей работы в области миростроительства, обеспечить при этом подлинное и эффективное участие как женщин, так и молодежи.

Обсуждая сегодняшнюю тему, нельзя не упомянуть страдания палестинского народа. Он сталкивается с машиной смерти и разрушительной силой оккупационных сил. Палестинские женщины, в частности, продолжают страдать после произошедшей в их стране Накбы и оккупации ее территорий. Их страдания усугубляются недавней агрессией против безоружного палестинского народа, в частности жителей осажденного сектора Газа. Невозможно адекватно описать страдания палестинских женщин в Газе, а также боль и ужас, с которыми они сталкиваются. С начала агрессии против сек-

тора Газа убито более 9000 женщин и девочек. Каждый день 63 женщины, 37 из которых — матери, становятся мученицами. Каждый час мученицами становятся две матери. На долю женщин приходится 75 процентов пострадавших. По сути, эта война ведется против палестинских женщин и детей. Все, кто выступает за справедливое дело женщин, не должны молчать. Они должны призвать к остановке варварской машины смерти, используемой против палестинских мужчин и женщин.

В заключение следует отметить, что достижение целей резолюций 1325 (2000) и 2250 (2015) требует согласованных усилий на всех уровнях и международной солидарности, которой, к сожалению, недостаточно для решения социально-экономических проблем в целях предотвращения конфликтов и достижения устойчивой безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово имеет министр по делам женщин и гуманитарным вопросам Эквадора г-жа Арианна Танка.

Г-жа Танка (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотела бы отметить работу делегации Японии в период ее председательства в Совете Безопасности и своевременность ее обращения к этому вопросу, учитывая всплеск насилия, порожденный вакуумом безопасности, вызванным неравенством, недоверием и отчуждением. Благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло; председателя Комиссии по миростроительству посла Сержиу Франса Данезе, чья консультативная роль при Совете Безопасности имеет ключевое значение; представителей гражданского общества.

Мир, развитие и безопасность взаимосвязаны. Для эскалации кризисов и конфликтов достаточно одного недостающего элемента. Нынешняя ситуация усугубляется тем, что большое количество людей живет в условиях конфликта, что в геометрической прогрессии увеличивает объемы гуманитарных потребностей. Достижения в развитии человеческого потенциала утрачены, а выполнение цели обнадеживающего лозунга, который мы выдвинули, принимая Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, — «никто не будет забыт» — стало маловероятным. Содержащийся в резолюции 2171 (2014) комплексный подход к предотвращению конфликтов и миростроительству указывает на необходимость устраи-

нения коренных причин конфликтов, в том числе путем укрепления принципа верховенства права, экономического и социального развития, искоренения нищеты, национального примирения, благого управления, демократии, гендерного равенства и уважения прав человека. К сожалению, согласно статистике, больше всего от непропорциональных последствий насилия страдают женщины и девочки, а в организации, занимающиеся защитой их прав, направляется минимум финансирования, что подрывает ключевую роль, которую женщины играют в миростроительстве и развитии.

Принимаемые Советом Безопасности меры в отношении операций по поддержанию мира, а также специальных политических миссий, играют ключевую роль в обеспечении более широкого охвата и значимого участия женщин и молодежи. Комиссия по миростроительству играет центральную роль в обмене передовым опытом и извлеченными уроками, распространяя примеры того, как было признано лидерство женщин и услышано их мнение в ходе подготовки к деятельности по миростроительству и как без них было бы невозможно начать структурные преобразования для достижения равенства, примирения и неповторения. Но это, скорее, исключение. Чаще всего в таких ситуациях женщины не только не участвуют в процессах формирования политики своих стран, но и лишаются своих основных прав и сталкиваются с их нарушением, что сопровождается подрывом экономики и социальной структуры их стран. Резолюция 1325 (2000) предусматривает активизацию усилий по обеспечению их защиты и расширению их участия и закладывает основу для дальнейших действий. Поэтому настоятельно призываем государства принять конкретные меры для обеспечения ее полноценного осуществления.

Комиссия по миростроительству и Фонд миростроительства способствуют налаживанию связей с международными и региональными финансовыми учреждениями для планирования на национальном уровне, особенно в развивающихся странах. Пакт во имя будущего, переговоры по которому ведутся в настоящее время, и обзор архитектуры Организации Объединенных Наций в области миростроительства, который мы проведем в 2025 году, позволяют обновить и укрепить роль Комиссии по миростроительству, донося до нас инициативную идею, основанную на оказании

поддержки странам, находящимся в состоянии конфликта или в постконфликтных ситуациях, исходя из их потребностей, с особым вниманием к превентивной дипломатии и посредничеству. Одна из глав Пакта посвящена молодежи. Наша делегация считает, что настало время совершенствовать системы, направленные на обмен мнениями с молодежью, повышать солидарность между поколениями и поддерживать их значимое и равноправное участие с учетом гендерной специфики, что позволит сформировать более инклюзивный, мирный и безопасный мир.

Эквадор понимает, что путь к устойчивому миру лежит через инклюзивный диалог и повышение социальной сплоченности. Таково наше обязательство и наш приоритет как члена Совета. Мы разрабатываем наш национальный план, опираясь на ощущение сопричастности, что позволит обеспечить полноценное, справедливое, конструктивное и безопасное участие женщин в процессах посредничества, миростроительства и поддержания мира в тесной координации с соответствующими органами Организации Объединенных Наций, региональными организациями и местными учреждениями. Женщины и молодежь принимают все более активное участие в работе правительства Эквадора, и для построения мира и достижения равенства, которые служат необходимыми для развития основами, нужна их вовлеченность в процесс преобразований. Несколько дней назад мы отмечали Международный женский день. Следует понять, что нельзя больше лишь наблюдать за процессами, а нужно возглавить процесс осуществления перемен, ведь женщины являются олицетворением мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру социальных служб и социальной защиты Гайаны г-же Виндхьи Персауд.

Г-жа Персауд (Гайана) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих открытых прений по весьма важному вопросу. Благодарю также докладчиков за их сообщения.

В нашем все более нестабильном мире, омраченном конфликтами, которые усугубляются изменением климата и разноплановыми проблемами в области безопасности, угрожающими социально-экономическому развитию миллионов людей, не-

обходимо изучить коренные причины конфликтов и сделать упор на их предотвращение. Предотвращение должно стать нашим общим приоритетом. Страны несут основную ответственность за предотвращение конфликтов путем сокращения масштабов нищеты, обеспечения инклюзивности, эффективного управления и реализации национальных стратегий в области миростроительства. Эти усилия необходимо укреплять путем регионального и международного сотрудничества. Организация Объединенных Наций может по линии своих учреждений, фондов и программ оказывать поддержку государствам-членам путем наращивания потенциала, обмена знаниями и мобилизации ресурсов с учетом конкретных условий. Необходимо сделать упор на превентивную дипломатию и использование мирных средств урегулирования споров, перечисленных в статье 33 Устава Организации Объединенных Наций. Как главный орган, отвечающий за поддержание международного мира и безопасности, Совет Безопасности должен уделять приоритетное внимание предотвращению конфликтов и их повторения, а также раннему оповещению. Признаем также важнейший вклад в содействие этим усилиям Комиссии по миростроительству.

При разработке комплексных стратегий предотвращения конфликтов необходимо не забывать о необходимости расширения прав и возможностей тех, кто непропорционально сильно страдает в ходе конфликтов и в постконфликтных ситуациях, а также о необходимости инвестирования в них и обеспечения их участия. В этой связи настоятельно необходимо, чтобы ключевую роль в предотвращении конфликтов играли все заинтересованные стороны, включая женщин и молодежь. Практика показывает, что при значимом участии женщин в предотвращении и разрешении конфликтов повышается вероятность успеха соглашений. Более высокий уровень гендерного равенства в странах связан с более низким уровнем конфликтов внутри государств и между ними. Тем не менее представленность женщин в процессах мира и безопасности остается низкой. Мы должны сделать больше для обеспечения того, чтобы международные и национальные стратегии предусматривали участие женщин в процессах принятия решений.

Нам настоятельно необходимо также решить проблемы, с которыми сталкивается молодежь, включая отсутствие возможностей и ресурсов, в

рамках наших усилий по полному раскрытию ее потенциала в области предотвращения конфликтов и миростроительства. Молодежь должна также участвовать в процессах принятия решений, с тем чтобы мы могли использовать ее энергию и творческий потенциал для устранения коренных причин конфликтов и содействия миру. Повестки дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности и по вопросу о молодежи, мире и безопасности являются взаимодополняющими, и намеченные в них приоритеты должны быть отражены в документах Совета.

В нашем взаимосвязанном мире проблемы, с которыми сталкивается одна страна, могут оказывать влияние и на другие государства. Взаимодействие между субъектами, участвующими в деятельности по миростроительству, в решении сложных проблем, связанных с предотвращением конфликтов, позволяют укреплять расширение сотрудничества и инновационные решения. Будучи главным органом, уполномоченным поддерживать международный мир и безопасность, Совет Безопасности в сотрудничестве с Комиссией по миростроительству, международными финансовыми учреждениями и другими учреждениями Организации Объединенных Наций может опираться на более широкий подход и более обширный опыт для устранения коренных причин конфликтов и поддержки устойчивых мирных процессов. Это требует согласования идеалов развития и миростроительства. Кроме того, по мере вывода операций по поддержанию мира из принимающих стран первостепенное значение приобретают сохранение и развитие достигнутого прогресса. Национальные стратегии развития должны предусматривать устойчивое предоставление основных услуг, политическое и национальное взаимодействие, а также укрепление местных секторов безопасности и экономики. Обеспечение участия и приверженности всех заинтересованных сторон имеет первостепенное значение.

Наконец, необходимо подчеркнуть неразрывную связь между миром и устойчивым развитием. Основным приоритетом для всех должно оставаться достижение целей в области устойчивого развития. Гайана продолжает вносить свой вклад в эти усилия в целях улучшения жизни всего своего народа.

Г-жа Хуан Сяовэй (Китай) (*говорит по-китайски*): Приветствую Вас, г-н Председатель, и благодарю Вас за руководство сегодняшним заседанием. Благодарю заместителя Генерального секре-

даря Дикарло и Председателя Комиссии по миростроительству посла Франсу Данези, а также двух представителей гражданского общества и приветствую их. Я рада присутствовать на сегодняшнем заседании в качестве заместителя председателя Национального рабочего комитета по делам детей и женщин при Государственном совете Китая.

Обеспечить предотвращение конфликтов и поддержание международного мира и безопасности невозможно без широкого участия женщин и молодежи. В резолюциях 1325 (2000) и 2250 (2015), последовательно принятых Советом Безопасности, полностью признается важный вклад женщин и молодежи в мирные процессы, и эти резолюции содержат важные рекомендации, способствующие нашим усилиям по расширению их участия в деятельности в области мира и развития. Мы рады видеть, что в рамках усилий по достижению устойчивого мира роли женщин все чаще отдается должное, а участие молодежи становится все более активным.

На фоне беспокойной международной обстановки необходимо и далее содействовать расширению прав и возможностей женщин и молодежи, помогать им лучше реагировать на изменения в мире и использовать их мудрость и потенциал для укрепления мира и развития. Опыт и извлеченные уроки показывают, что уделение приоритетного внимания урегулированию проблем развития, таких как нищета, безработица и неравенство доходов, может способствовать предотвращению конфликтов и устранению их коренных причин. Крайне важно содействовать расширению экономических прав и возможностей женщин и молодежи и наращиванию их потенциала, обеспечивать им возможности для получения образования и трудоустройства и вооружать их навыками и знаниями, необходимыми для того, чтобы они могли изменить свою судьбу и преобразовать жизнь своих семей и общин. Это, в свою очередь, может подкрепить усилия по поддержанию стабильности, содействию развитию и установлению прочного мира. Мы поддерживаем дальнейшие исследования и усилия Организации Объединенных Наций по расширению прав и возможностей женщин и молодежи.

Китай неизменно решительно выступает за расширение прав и возможностей женщин и молодежи и улучшение их положения и активно работает над этим. Мы привержены осуществлению Пекинской декларации и Платформы действий,

принятых на четвертой Всемирной конференции по положению женщин, и принимаем законодательство, политику и меры для обеспечения того, чтобы женщины могли пользоваться всеми благами экономического и социального развития. Мы последовательно реализовали четыре цикла программы развития женщин, вывели из абсолютной нищеты более 44,16 миллиона сельских жителей Китая и в целом ликвидировали гендерное неравенство в сфере обязательного образования. В настоящее время женщины составляют более 40 процентов всех работников в Китае, около 45,8 процента работников в сфере технологий и примерно треть работников в новых сферах предпринимательской деятельности, таких как цифровая и электронная торговля и прямые трансляции.

Мы придаем большое значение улучшению положения молодежи и принимаем и реализуем национальные планы, направленные на ее всестороннее развитие. Мы внедрили более 240 программ, направленных на поддержку молодежи, в частности в сфере образования и занятости, а более 187 городов по всей стране взяли на себя инициативу по городскому развитию в интересах молодежи. Все больше молодых людей играют руководящую роль в области научно-технических инноваций, возрождения сельских районов и международного сотрудничества.

Будучи ответственной державой и важным членом глобального Юга, Китай оказывает конкретную поддержку в расширении экономических прав и возможностей и наращивании потенциала женщин и молодежи в развивающихся странах, в том числе в зонах конфликтов. В Центральноафриканской Республике китайские специалисты по сельскохозяйственным технологиям помогли почти 14 000 жителей семи деревень в пригородах столицы построить теплицы для выращивания грибов, куриные фермы и загоны для овец и тем самым помогли им встать на путь борьбы с нищетой и достижения процветания. На Соломоновых Островах предоставление рыболовецких судов и строительство фермерских рынков в рамках китайских программ оказания помощи открыли для местных женщин и молодежи новые возможности получения дохода. В Афганистане китайско-афганский воздушный коридор для транспортировки кедрового ореха ежегодно приносит афганцам десятки миллионов

долларов дохода, способствуя тем самым восстановлению экономики и социальной стабильности в стране.

Китай и ЮНЕСКО совместно учредили премию за достижения в области образования девочек и женщин. Китай помог развивающимся странам реализовать 100 проектов по охране здоровья матери и ребенка и 100 проектов под названием «Счастливые школы». Китай включил сотрудничество и обмена с целью улучшения положения женщин в такие многосторонние механизмы, как Форум сотрудничества «Китай — Африка» и Форум сотрудничества Китая и арабских государств. Наша страна также успешно организовала такие международные мероприятия, как международный молодежный форум по инициативе «Пояс и путь», Всемирный форум по развитию молодежи и Всемирный саммит молодых ученых, которые способствовали формированию широкого международного консенсуса и налаживанию тесного взаимодействия в поддержку улучшения положения женщин и молодежи.

Мы не должны забывать о матерях в Газе, охваченных отчаянием среди ужасов войны, об афганских девочках, терпящих лишения, или о молодых людях, которым угрожают нищета, конфликты и террор по всему миру. Давайте вместе будем добиваться большего международного вклада и объединим наши усилия в неустанной работе по защите прав и интересов женщин и молодежи и построению более благополучного мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово Постоянному представителю Соединенных Штатов и члену кабинета президента Байдена.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поблагодарить Японию за созыв сегодняшних открытых прений по вопросу предотвращения конфликтов. Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и Председателя Комиссии по миростроительству посла Франса Данези за высказанные ими соображения. Я также хочу поблагодарить наших докладчиков от гражданского общества, г-на Уильямса и г-жу Бхагван Роллс. Я приветствую всех министров стран — членов Совета, участвующих в сегодняшнем заседании Совета.

Мы проводим шестьдесят восьмую сессию Комиссии по положению женщин в то время, когда лидеры со всего мира объединяют свои усилия, чтобы продвигать гендерное равенство, создавать экономические и образовательные возможности для женщин и девочек, а также защищать и продвигать основные свободы и права всех людей. Наш успех во всей этой важнейшей работе зависит от одного условия: от мира. Все, что мы делаем для расширения прав и возможностей женщин, и все, что женщины делают для расширения своих прав и возможностей, сводится на нет из-за конфликтов. Как мы знаем, женщины и девочки в несоизмеримо большей степени страдают от конфликтов, перемещений, нехватки продовольствия, сексуального насилия и всех ужасов войны.

Если мы рассмотрим гражданскую войну в Судане, то этот ужасный, бессмысленный конфликт вынудил миллионы женщин и девочек покинуть свои дома. Из-за него они подвергаются изнасилованиям и другим формам сексуального насилия. В результате разрушения медицинских учреждений они практически лишены доступа к медицинскому обслуживанию и услугам в области психосоциальной поддержки.

При всем том, что мы знаем о влиянии конфликтов на женщин и девочек, нам не известна полная картина. Из-за неполноты сообщаемых сведений, стигматизации и обоснованных опасений в отношении конфиденциальности и безопасности существуют трудности в вопросах предотвращения и отслеживания специфических рисков, с которыми сталкиваются женщины и девочки в обстановке насилия, а также трудности с оказанием надлежащего содействия жертвам с использованием подходов, ориентированных на интересы жертв и учитывающих их травмы, и эффективным осуществлением постконфликтного миростроительства и правосудия.

Мы должны уделять приоритетное внимание гендерным вопросам в Совете, и в своей работе мы должны делать упор на повестку дня по вопросам, касающимся женщин и мира и безопасности. Соединенные Штаты привержены усилиям Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов и миростроительству, в том числе посредством реализации стратегии Соединенных Штатов по предотвращению конфликтов и содей-

ствию стабильности, а также стратегии и национального плана действий Соединенных Штатов по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Однако все мы должны вносить свой вклад в эту работу. Для ее выполнения необходимо объединить усилия. Сегодня я хотела бы обсудить четыре способа, с помощью которых мы можем укрепить наше сотрудничество в области предотвращения конфликтов и миростроительства.

Во-первых, мы должны поддержать важную работу Комиссии по миростроительству. Организационный потенциал Комиссии в рамках системы Организации Объединенных Наций и за ее пределами позволяет применять комплексные, стратегические и согласованные подходы к построению и сохранению мира. Совет должен прислушиваться к рекомендациям Комиссии, которые отражают опыт гражданского общества, правительств, международных финансовых учреждений и региональных органов. Мы приветствуем усилия по налаживанию более масштабного и структурированного сотрудничества между Советом Безопасности и Комиссией.

Во-вторых, я хочу подчеркнуть, что операции в пользу мира и усилия по миростроительству Организации Объединенных Наций успешны только в том случае, если они осуществляются при постоянной поддержке подотчетного правительства принимающей страны. Стремясь к более плавному и устойчивому осуществлению переходных процессов, мы должны взять на себя обязательства по заблаговременному и комплексному планированию в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. Через Комиссию по миростроительству и Совет Безопасности мы также должны тесно сотрудничать с правительствами принимающих стран, чтобы обеспечить миссии ресурсами, необходимыми им для успешного осуществления передачи своих полномочий, а также для планирования деятельности и оказания поддержки в последующий период.

В-третьих, Совет должен рассматривать вопросы мира, развития и гуманитарной деятельности как неразрывно связанные друг с другом. Когда проблемы возникают в одной из этих областей, они возникают и во всех остальных областях. Поэтому наши подходы к решению этих вопросов должны быть взаимодополняющими и скоординированными.

ми. В рамках процесса подготовки к Саммиту будущего и в преддверии обзора архитектуры миростроительства 2025 года мы должны рассмотреть, каким образом более инклюзивное миростроительство может помочь в достижении целей в области устойчивого развития, в том числе целей, касающихся борьбы с изменением климата. Мы знаем, что изменение климата приводит к перемещению населения, угрожает экономической и продовольственной безопасности и усугубляет конфликты и нестабильность. Одним словом, оно имеет далеко идущие и взаимосвязанные последствия. Его последствия непропорционально сильно сказываются на наиболее уязвимых слоях населения мира, включая женщин и девочек. Этот кризис требует решительных мер реагирования не только со стороны наших национальных правительств и подразделений системы Организации Объединенных Наций, таких как механизм климатической безопасности, но и со стороны Совета Безопасности в рамках его мандата.

И наконец, в-четвертых, я хочу подчеркнуть преобразующую роль женщин и молодежных лидеров в процессах миростроительства. Мы знаем, что когда женщины присутствуют за столом переговоров и могут принимать в них полноценное, равноправное и конструктивное участие, усилия по миростроительству оказываются более успешными, а мир — более прочным. То же самое можно сказать и о молодежных лидерах. Сегодня молодежь составляет самую большую долю населения за всю историю наблюдений, и вовлечение ее в мирные процессы снижает риск того, что страны вновь окажутся втянутыми в конфликт. Эти молодежные лидеры, которые уже принимают эстафету и уже инициируют перемены, которые они хотят видеть в мире, вселяют в меня огромную надежду.

Женщины, которых я встречаю в своих поездках и которые помогают своим семьям и поддерживают мирные усилия, также вселяют в меня огромную надежду. Женщины, которые присутствуют здесь на этой неделе в рамках шестьдесят восьмой сессии Комиссии по положению женщин, вселяют в меня надежду. Все они разные — они привносят в нашу работу свой уникальный опыт и собственное видение мира, — но их объединяет стремление расширить права и возможности жен-

щин как миротворцев. Давайте брать с них пример. Давайте поддержим их и сделаем все возможное для укрепления мира и безопасности для всех.

Г-жа Алгали (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Делегация Сьерра-Леоне хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этих открытых прений по весьма важной теме «Миростроительство и сохранение мира: содействие предотвращению конфликтов — расширение прав и возможностей всех заинтересованных сторон, включая женщин и молодежь». Хочу поблагодарить также докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло, Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций и Председателя Комиссии по миростроительству Его Превосходительство г-на Сержиу Франсу Данези, профессора практики международной политики Университета Тафтса г-на Абиодуна Уильямса и руководителя программы Тихоокеанской сети женщин-посредников и координатора Международной руководящей группы по гендерным вопросам Глобального партнерства за предотвращение вооруженных конфликтов г-жу Шарон Бхагван Роллс за их ценные соображения по этой теме.

Сегодняшняя тема весьма актуальна и своевременна. Приветствуем также приоритетное внимание, уделяемое женщинам и молодежи, учитывая их роль и тот факт, что они составляют большую часть населения мира. После принятия в 2016 году резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности о сохранении мира — резолюции 70/262 Генеральной Ассамблеи и резолюции 2282 (2016) Совета Безопасности — у системы Организации Объединенных Наций появилась возможность переосмыслить способы предотвращения и урегулирования кровопролитных конфликтов на более целостной и инклюзивной основе, в частности сосредоточиться на устранении коренных причин и использовать трехкомпонентный подход. Эти резолюции представляют собой план, согласно которому для предотвращения возникновения и повторения конфликтов Организация Объединенных Наций, все другие региональные и субрегиональные органы и национальные заинтересованные стороны в области мира и безопасности должны перейти к реализации всеобъемлющих стратегий, ориентированных на интересы людей и направленных

на устранение коренных причин конфликтов. По сути, необходимо инвестировать в развитие человеческого потенциала, расширение экономических возможностей и укрепление социальной сплоченности как основ устойчивого мира.

Это означает, что всеобъемлющий подход к предотвращению конфликтов должен включать в себя укрепление архитектуры управления, обеспечение достойных рабочих мест, защиту прав человека, решение проблемы отсутствия продовольственной безопасности, облегчение доступа к правосудию, достижение равенства и консультативное участие в системе политического управления. Традиционные подходы к предотвращению конфликтов зачастую сосредоточены на военных мерах и мерах безопасности, таких как поддержание мира и контроль над вооружениями. Хотя эти меры могут сыграть определенную роль, их зачастую недостаточно для устранения коренных причин конфликтов. Всеобъемлющие подходы являются более широкими по своему характеру и признают, что возникновение конфликтов зачастую обусловлено сложным сочетанием факторов, таких как нищета, неравенство, дискриминация — особенно в отношении женщин и молодежи, — деградация окружающей среды и неэффективное управление.

В свете этого Генеральный секретарь представил «дорожную карту» по предотвращению будущих конфликтов и достижению устойчивого мира на планете. Он отметил, что для защиты и регулирования мира как глобального общественного блага нам нужен мир в виде континуума, который основывается на более полном понимании глубинных побудительных факторов и систем влияния, обуславливающих сохранение конфликтов, на возобновлении усилий по согласованию более эффективных мер коллективной безопасности и на наличии продуманного комплекса шагов по регулированию возникающих рисков в целях предотвращения конфликтов.

В своей Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь призывает к принятию ряда конкретных мер. Во-первых, он призывает к продвижению комплексных подходов к предотвращению конфликтов, в том числе путем укрепления превентивного потенциала Организации Объединенных Наций. Речь идет об инвестировании в системы раннего оповещения, посреднические ресурсы и экспертные знания в области разрешения

конфликтов. Во-вторых, он призывает к развитию партнерских отношений, включая сотрудничество с правительствами, организациями гражданского общества и частным сектором, в целях устранения коренных причин конфликтов. Наконец, он призывает сосредоточить усилия на предотвращении, что предусматривает перенаправление ресурсов, предназначенных для усилий по реагированию на конфликты, на их предотвращение, а также инвестирование в инициативы, направленные на повышение жизнестойкости и устранение недовольства до того, как оно перерастет в насилие.

Сейчас, когда мы размышляем над тем, как укрепить архитектуру Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов, и участвуем в обсуждениях по формированию Пакта во имя будущего, крайне важно признать существующее неравенство, а также неурегулированные проблемы, связанные с недовольством и отчуждением, особенно женщин и молодежи, в качестве стратегических рисков для мира и безопасности. В рамках нашего подхода к предотвращению конфликтов необходимо также извлекать уроки из имеющегося опыта и признавать случаи, когда в ответ на первые тревожные сигналы не было принято надлежащих мер, а рекомендации, представленные органами Организации Объединенных Наций, включая мандат специальных процедур, не были эффективно выполнены. Эти упущения свидетельствуют о необходимости прислушиваться к сигналам раннего предупреждения и оперативно и эффективно выполнять рекомендации, с тем чтобы предотвращать эскалацию конфликтов.

В этой связи возникает вопрос: что необходимо сделать для расширения прав и возможности людей, особенно женщин и молодежи, и инвестирования в них, с тем чтобы содействовать предотвращению конфликтов?

Во-первых, мы должны придерживаться принципов инклюзивности и многообразия и обеспечивать конструктивное участие женщин, молодежи, представителей маргинализированных общин и гражданского общества в национальных и региональных мирных процессах. В этой связи мы должны бороться за гендерное равенство, являющееся важнейшим фактором предотвращения конфликтов и построения прочного мира. Женщины как миростроители играют важную роль в разрешении конфликтов путем эффективного вза-

имодействия и посредничества. Как сообщил Генеральный секретарь в прошлом году, по-прежнему наблюдается недостаточная представленность женщин, причем не только на узких мирных переговорах между небольшим кругом участников, но и в широких национальных и региональных диалогах, когда вовлеченность должна быть первостепенной задачей, а гендерный паритет должен быть достижим. Давайте возьмем на себя обязательство добиваться признания и поддержки инициатив действующих на низовом уровне миростроителей, а также того, чтобы в рамках более официальных усилий в области миростроительства более высокого уровня, включая национальные диалоги, более серьезно воспринимали цель достижения паритета.

Во-вторых, государства-члены должны поддерживать национальный и местный потенциал в области разрешения конфликтов, управления и устойчивого развития. В этой связи мы должны уважать независимую и руководящую роль местных общин в формировании их собственных усилий в области миростроительства при ведущей роли женщин и молодежи. В процессе миростроительства в нашей стране, который осуществлялся Сьерра-Леоне совместно с Комиссией по миростроительству (КМС), строго соблюдался принцип национальной ответственности, а инициативы, предложенные нашей страной, получили полную поддержку Комиссии.

В-третьих, необходимо направлять усилия на развитие диалога, примирения и межкультурного взаимопонимания, с тем чтобы преодолеть разногласия и укрепить доверие между общинами и странами, и отводить при этом центральное место в рамках обсуждений женщинам и молодежи. Кроме того, приоритетным направлением должно стать устранение недовольства и несправедливости, которые подпитывают конфликты, с помощью транспарентных и подотчетных механизмов.

Наконец, мы должны обеспечить учет в рамках мирных процессов устойчивого развития и признать тесную связь между нищетой, деградацией окружающей среды и конфликтами. В этой связи мы должны вкладывать средства в инициативы, способствующие экономическому росту, рациональному использованию ресурсов и повышению сопротивляемости к изменению климата, с тем чтобы добиться долгосрочной стабильности.

Мы уже реализуем Новую повестку дня для мира в Сьерра-Леоне. В рамках наших среднесрочных приоритетных задач в области развития мы приняли и в настоящее время реализуем национальную рамочную программу «Одна семья», направленную на обеспечение инклюзивного планирования и развития при ведущей роли общин. Эта программа была разработана после 13 лет работы в области миростроительства на местах во время и после конфликта в Сьерра-Леоне неправительственной организацией «Фамбул ток», работающей в партнерстве с организацией «Катализатор мира». Рамочная программа «Одна семья» не только является инструментом планирования и развития, но и направлена на создание структур социальной сплоченности в общинах и предоставление женщинам возможности активно выражать свое мнение в рамках процессов миростроительства за счет создания в общинах групп поддержки под руководством «матерей мира». Они активно участвуют в избирательных кампаниях и информационно-пропагандистской и образовательной деятельности, занимаясь урегулированием конфликтных ситуаций на ранних стадиях до их перерастания в полномасштабные столкновения. Эта программа представляет собой модель для налаживания преобразующих партнерских связей между национальными правительствами, гражданским обществом и международными партнерами-донорами.

Кроме того, мы учредили Независимую комиссию по вопросам мира и национального единства, с тем чтобы содействовать миру и развитию в стране посредством диалога и создать условия для обеспечения политического единства и осуществления посреднической деятельности в целях урегулирования споров. Комиссия сыграла важную роль в содействии продолжающемуся мирному диалогу между правительством и главной оппозиционной партией, направленному на решение вопросов, которые возникли после состоявшихся в июне 2023 года многоуровневых выборов, и ее деятельность привела к подписанию Соглашения о национальном единстве и его текущей реализации.

В заключение следует отметить, что предотвращение конфликтов требует многосторонних усилий со стороны системы Организации Объединенных Наций, международного сообщества, государств-членов и организаций гражданского общества. Эти совместные усилия должны быть

направлены не только на сохранение мира, но и на устранение движущих сил и коренных причин конфликтов. При этом основополагающее значение по-прежнему имеют обеспечение национальной ответственности и значимого участия женщин и молодежи.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Дикарло, Постоянного представителя Бразилии и Председателя комиссии по миростроительству г-на Сержиу Франсу Данези, а также других докладчиков за субстантивные брифинги.

Предотвращение конфликтов, безусловно, является основной задачей Совета Безопасности согласно Уставу Организации Объединенных Наций. Несмотря на то, что планету пока удастся уберечь от новой крупномасштабной войны, мир находится в наиболее кризисном состоянии за многие десятилетия. Его симптомами являются эрозия международной системы безопасности, утрата доверия между ключевыми игроками и обострение конфликтов по всему земному шару. Во многом разворачивающиеся процессы — это признаки слома системы однополярного мира, на замену которому должен прийти новый миропорядок. Каким он будет, зависит от нас.

Новая повестка дня для мира Генерального секретаря призывает государства-члены формировать международную систему на основе восстановления доверия и укрепления солидарности через более полное задействование инструментов дипломатии и политического диалога. Важнейшее место здесь отведено работе по предотвращению конфликтов. Полностью поддерживая эти благородные устремления, мы не можем не отметить некоторое расхождение реальной ситуации от декларируемых устремлений, что, на наш взгляд, снижает эффективность усилий всемирной Организации на этом направлении.

На словах мы все разделяем тезис о том, что во главу угла превентивных и миростроительных действий должны быть поставлены национальные планы и приоритеты. Вместе с тем страны-доноры оказывают прямое влияние на то, куда направляются выделяемые средства, и в итоге зачастую финансируются не реальные потребности страны-реципиента, а приоритеты западных доноров. В этом

ряду и «секьюритизация» борьбы с изменениями климата, и перекокс в сторону политических и правозащитных аспектов женской и молодежной повестки. В то же время реальным факторам нестабильности, таким как социально-экономическое положение населения, в том числе женщин и молодежи как его уязвимых групп, уделяется недостаточное внимание.

Вместо этого насаждается подход, согласно которому некие правочеловеческие, гендерные и климатические мерки являются «универсальными индикаторами» конфликтов. Ими, дескать, международные чиновники должны руководствоваться при определении необходимости превентивной деятельности всемирной Организации. Такой подход чреват не только нарушением разделения труда между Советом Безопасности и другими органами Организации Объединенных Наций, но и расширением возможностей для злоупотреблений и неправомерного давления на суверенные государства «под ширмой» Организации.

К сожалению, последствия подобных интрузивных установок мы наблюдаем и при взаимодействии ооновских присутствий с принимающими государствами. Зачастую непонимание политических и миростроительных приоритетов последних, «заигрывание» с гражданским обществом и неправительственными организациями в ущерб контактам с правительствами приводит к кризису коммуникации между международными чиновниками и властями страны. В каких-то случаях Организации Объединенных Наций удастся вернуть доверие правительств, а в других неготовность применить гибкий и взвешенный подход приводит к разрыву отношений. Естественно, это не идет на благо урегулирования и недопущения рецидивов конфликтов.

Исходим из того, что никто не вправе указывать суверенным правительствам, как им строить свои государства и предотвращать конфликты, сколько процентов женщин включать в политические процессы и как обустраивать юридическую систему. Подобный подход является пережитком колониального прошлого и не может лежать в основе по-настоящему эффективных превентивных усилий. Убеждены, что роль Организации Объединенных Наций и международного сообщества в целом состоит в оказании поддержки государствам, которые самостоятельно определяют стратегию реаги-

рования на вызовы в сфере безопасности в пределах национальных границ и несут за это первоочередную ответственность.

Что касается заявленного акцента дискуссии на усилении роли женщин и молодежи, то Российская Федерация полностью разделяет мнение о том, что женщины и молодые люди вносят и способны внести еще более весомый вклад в работу органов и учреждений системы Организации Объединенных Наций, в том числе по предотвращению и урегулированию конфликтов.

Одновременно отмечаем, что такие признаки, как возраст и половая принадлежность, никак не могут быть определяющими критериями для вовлечения отдельных лиц в процессы выработки и принятия решений, особенно по таким чувствительным вопросам, как поддержание мира и безопасности. Первостепенное значение в этом контексте имеет наличие профессиональных знаний и навыков. Пренебрежение этим аспектом в угоду обеспечению показного разнообразия недопустимо, ведь оно поставит под угрозу жизни людей.

Другой немаловажный аспект — отсутствие согласованного на межправительственном уровне определения понятия «молодежь». Как известно, в данную возрастную категорию частично входят и лица, не достигшие 18 лет, то есть являющиеся, согласно Конвенции о правах ребенка, детьми. Считаем оправданным ограждение молодых людей до достижения ими совершеннолетия от любой политической активности в силу их физической и умственной незрелости. В этой связи необходимыми представляются также усилия по противодействию инструментализации молодежи, попыткам представить в качестве «видения молодого поколения» интересов отдельных политических групп.

Наконец, в контексте международных усилий по поддержанию мира и безопасности первоочередное значение следует уделять борьбе с бедностью, безработицей и социальной исключенностью, негативными последствиями которых женщины и молодые люди оказываются затронуты в непропорционально большей степени, чем остальная часть населения, и которые лежат в основе социальной нестабильности.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю вас, г-н Председатель, за организацию этих прений по теме, которая, по на-

шему мнению, имеет ключевое значение. Благодарю также докладчиков за их ценный вклад и содержательные сообщения.

Месяц назад Совет прошел все этапы осуществления устойчивого мирного процесса в Колумбии. Все эти три этапа — от предотвращения до посредничества и миростроительства — можно было легко проследить, и они зачастую пересекались друг с другом. Так, в южной части страны мы проводили встречи с бывшими комбатантами, которые в настоящее время занимаются разминированием. В Буэнавентуре, на Тихоокеанском побережье, мы выслушали истории молодых представителей афроколумбийского меньшинства, которые сталкиваются с насилием. В Боготе мы проводили встречи с женщинами, которые играют центральную роль в поддержании мира в местных сообществах, и политическими лидерами, которые привержены укреплению соглашения 2016 года посредством диалога.

В Колумбии мы на собственном опыте убедились, что прочный мир строится мотивированными и верящими в свои возможности людьми, эффект от действий которых многократно усиливается благодаря объединению усилий и которые руководствуются более широкой стратегией, требующей международной поддержки. Поскольку любое общество и сообщество уникальны, то и подход к предотвращению должен быть уникальным. В связи с этим национальные и региональные стратегии предотвращения, основанные на правах человека, являются инструментом, которому следует отдавать предпочтение. В этой связи Швейцария ссылается на заявление, которое будет сделано от имени Группы по правам человека и предотвращению конфликтов.

Но что является хорошей стратегией предотвращения? Как мы можем предотвратить насильственные конфликты и способствовать установлению миру в каждой конкретной ситуации? Нужно изучать конкретные факторы риска, которые могут привести к насилию, и выявить их коренные причины, с тем чтобы предотвратить их повторное возникновение. Никто не может провести такой анализ лучше, чем люди, ратующие за перемены: парламентарии, работники сельского хозяйства, сотрудники местной полиции, студенты, школьники и молодые люди, которые, невзирая ни на что, борются за лучшее будущее.

Однако эти люди не должны действовать в одиночку, и их способность защищать мир необходимо укреплять. Именно поэтому эффективное предотвращение, к которому призывает Генеральный секретарь в своей Новой повестке дня для мира, направлено на распространение информации, обеспечение доступа к механизмам и возможностям безопасного участия женщин, молодежи и притесняемых групп, а также на усиление местных инициатив в части предотвращения. Потому что именно на местном уровне представители гражданского общества — и особенно женщины — часто создают «островки мира». В связи с этим в рамках стратегии предотвращения необходимо превращать эти «островки мира» в национальные — и даже международные — архипелаги.

Необходимо создать настоящую сеть борцов за перемены, которая стимулировала бы национальные усилия, объединяла субъекты государственного, частного и гуманитарного секторов, обеспечивала сотрудничество в области развития и гражданской деятельности и охватывала всех: от жителей крошечных деревень до тех, кто заседает в конференц-залах Организации Объединенных Наций. Только общаясь друг с другом, мы можем научиться чему-то друг у друга и извлечь уроки, например, из национальных планов действий по вопросу о женщинах, мире и безопасности, мобилизовав при этом ресурсы, необходимые для предотвращения.

В рамках этих сетей необходимо усилить роль Комиссии по миростроительству, предоставить ей больше ресурсов и многократно усилить нашу поддержку ее деятельности. Пакт во имя будущего и обзор архитектуры миростроительства в 2025 году дают нам именно такую возможность. Совет Безопасности, в свою очередь, должен полноценно взаимодействовать с этими сетями, регулярно выслушивая мнение Комиссии по ситуациям, стоящим на его повестке дня, и поддерживая национальные усилия по предотвращению, как это было в случае с Колумбией. Совет также может действовать на основании главы VI Устава Организации Объединенных Наций и более умело использовать имеющиеся в его распоряжении инструменты для мирного урегулирования споров. Резолюции, которые мы принимаем, и миссии, которые мы наделяем мандатами, способствуют оказанию поддержки соответствующим странам.

Как мы убедились в случае с Колумбией, мир строится поэтапно, и этот процесс начинается с предотвращения и объединяет всех участников процесса преобразований. Как сказала во время нашего визита колумбийская активистка движения за мир Роза Эмилия Саламанка:

(говорит по-испански)

«Мы всегда будем стремиться к миру. Мы — борцы за мир».

(говорит по-французски)

Так давайте же сделаем все от нас зависящее.

Г-н Афонсу (Мозамбик) *(говорит по-английски)*: Мозамбик хотел бы выразить признательность председательствующей в Совете Безопасности Японии за созыв сегодняшнего важного заседания. Благодарим заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло. Благодарим также Председателя Комиссии по миростроительству Его Превосходительство посла Сержиу Франса Данези. Выражаем благодарность г-ну Абиодуну Уильямсу и г-же Шарон Бхагван Роллс за их интересные выступления.

Мы считаем, что превентивная дипломатия должна занимать центральное место в современном взаимодействии между государствами и народами. В мире царит высокая геополитическая напряженность, в результате которой все чаще испытываются на прочность ограничения, установленные Уставом Организации Объединенных Наций, обязывающим все государства-члены разрешать свои споры мирными средствами. Попытки силового решения стали характерной чертой недавних конфликтов, даже в тех случаях, когда возможности для диалога и переговоров не были исчерпаны или даже не предпринимались соответствующие попытки. Как следствие, мирные жители — в основном женщины и дети — платят высокую цену. Кроме того, серьезную глобальную проблему представляют действия негосударственных субъектов, существенно усложняющие разрешение конфликтов.

Мы сталкиваемся с этими глобальными проблемами, и потому обязаны объединить наши усилия, чтобы устранять первопричины конфликтов до их возникновения. В наших совместных действиях следует всегда руководствоваться принципом предотвращения конфликтов. Считаем, что

нам необходимо делать больше для максимального использования возможностей превентивной дипломатии. Оглядываясь назад, можно извлечь важные уроки из некоторых разрушительных конфликтов, которые можно было бы предотвратить, если бы превентивная дипломатия была предпочтительным инструментом в отношениях между государствами или внутри них.

Хотим подчеркнуть важность национальной ответственности за предотвращение конфликтов. В обязанности каждого государства входит главная ответственность за предотвращение конфликтов, устранение их причин и недопущение их повторения. Считаем также, что для наведения мостов диалога и сотрудничества важны лидерские качества и политическая зрелость. Считаем, что государства должны направлять больше средств и усилий на развитие сильных демократических институтов, соблюдение и защиту прав человека, реализацию программ восстановления после конфликтов и политики устойчивого развития, с тем чтобы способствовать обеспечению коллективной безопасности, мира и стабильности. Первостепенное значение имеет привлечение к предотвращению конфликтов всех групп населения. Это особенно касается женщин и молодежи, которые играют решающую роль в предотвращении и урегулировании конфликтов и построении прочного мира.

В соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций необходимо поощрять тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в части раннего предупреждения, привлечения к работе национальных сетей и координации региональных мер реагирования.

Собственный национальный опыт Мозамбика показывает, что миростроительство по своей природе является механизмом предотвращения. В этой связи важную роль в процессе консультаций, руководства деятельностью и поддержки усилий Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов и поддержанию международного мира и безопасности играет Комиссия по миростроительству.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что в условиях эскалации геополитической напряженности Организация Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации должны и

дальше укреплять координацию и сотрудничество. Содействие использованию всех дипломатических инструментов и механизмов, предусмотренных Уставом Организации Объединенных Наций, имеет решающее значение для предотвращения конфликтов и их мирного урегулирования.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить наших докладчиков — заместителя Генерального секретаря Дикарло, посла Франса Данези, г-на Уильямса и г-жу Бхагван Роллс — за их сегодняшние сообщения.

В 2014 году Соединенное Королевство возглавило работу по подготовке резолюции 2171 (2014). В этой резолюции, принятой единогласно, подчеркиваются моральные, политические и гуманитарные императивы, а также экономические преимущества предотвращения конфликтов. В ней сформулирован призыв к активизации усилий по предотвращению конфликтов с опорой на целый ряд инструментов. Спустя десять лет этот призыв стал еще более актуальным. Поэтому Соединенное Королевство признательно Японии за созыв сегодняшних прений.

Я выскажу три соображения о том, как Совет и международная архитектура в целом могут более эффективно содействовать предотвращению конфликтов, расширяя права и возможности всех субъектов.

Во-первых, мы можем сделать больше для поддержки женщин как проводников мира. Гендерное равенство является убедительным показателем устойчивого мира, а мирные процессы становятся более прочными, когда за столом переговоров присутствуют женщины. Совет мог бы еще активнее выступать за полное, равное, безопасное и значимое участие женщин в процессах установления мира, развития, посредничества и принятия решений. Мы должны добиваться этого везде от Афганистана до Судана, а на глобальном уровне мы должны продолжать стремиться к увеличению доли женщин-миротворцев и миростроителей.

Во-вторых, мы можем способствовать продвижению концепции широкой и всеохватной национальной ответственности за предотвращение конфликтов и миростроительство. Мир не складывается сам по себе. Его необходимо повсеместно поддерживать. Да, государства несут основную

ответственность, но факты свидетельствуют о том, что всеохватные, возглавляемые на национальном уровне и опирающиеся на местную специфику усилия дают более устойчивые результаты. Молодые миротворцы зачастую лучше других способны разорвать порочный круг насилия в местных сообществах — этот принцип мы применяем в наших собственных стратегиях сокращения масштабов насилия в Соединенном Королевстве. Поэтому Совет может поддержать всеохватные национальные процессы, направленные на построение и сохранение мира, как это происходит в Колумбии. Мы можем предоставить Комиссии по миростроительству возможность сыграть свою роль в качестве площадки для мобилизации политической и финансовой поддержки, а также выступить в поддержку Фонда миростроительства и Совместной программы ПРООН и Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства по наращиванию национального потенциала для предотвращения конфликтов — обе эти инициативы Соединенное Королевство с гордостью поддерживает.

Наконец, мы можем расширить возможности международной архитектуры в целом в качестве помощника в предотвращении конфликтов, работая над углублением партнерских отношений и продвижением комплексных подходов. Мы должны настаивать на применении предложенной Генеральным секретарем Политики в области комплексной оценки и планирования в рамках миссий Организации Объединенных Наций. Нам следует наладить более тесное сотрудничество с региональными организациями и продолжать поощрять взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и Всемирным банком в странах, страдающих от нестабильности, конфликтов и насилия. Это партнерство все чаще приносит дивиденды мира — от Гамбии до Сомали и других стран.

Саммит будущего и обзор миростроительной архитектуры в 2025 году — это возможности активизировать наши коллективные усилия по предотвращению конфликтов. Давайте воспользуемся ими.

Г-н Хён У Чо (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, Председателя Комиссии по миростро-

ительству посла Сержиу Франса Данези, а также г-на Уильямса и г-жу Бхагван Роллс за их сегодняшние содержательные выступления.

Республика Корея присоединяется к заявлению, с которым выступит Гватемала от имени Группы по правам человека и предотвращению конфликтов. Сейчас я хотел бы сделать следующее заявление от имени нашей страны.

В мире наблюдается самое большое количество насильственных конфликтов с момента основания Организации Объединенных Наций, а два миллиарда человек — четверть населения планеты — живут в затронутых конфликтами районах. Это заседание проходит в критический момент: важно, чтобы усилия по предотвращению конфликтов и их повторения не были отодвинуты на второй план, пока Совет Безопасности занят урегулированием многочисленных текущих конфликтов. В стремлении укрепить превентивную дипломатию я хотел бы отметить следующее.

Во-первых, устойчивые институты — это основа предотвращения конфликтов, а ее краеугольным камнем является инклюзивность. Осуществление инклюзивных мирных процессов повышает шансы на успех. Многочисленные исследования показывают: благодаря участию женщин в мирных процессах вероятность того, что мирные соглашения будут соблюдаться в течение как минимум 15 лет, увеличивается примерно на 35 процентов. Для того чтобы обеспечить полноценное, равное, значимое и безопасное участие женщин в предотвращении конфликтов и мирных процессах, женщинам-миротворцам и правозащитницам должны предоставляться необходимые ресурсы и защита. Республика Корея стремится поддерживать участие женщин в мирных процессах в рамках недавно созданного фонда инициативы «Действия в интересах женщин и мира», а также нашей ежегодной конференции, которая служит глобальной платформой для привлечения внимания к вопросам, касающимся женщин и мира и безопасности.

Во-вторых, хорошо спланированный переходный процесс — это ключ к предотвращению повторения конфликтов. Мы должны работать над тем, чтобы успехи, достигнутые в рамках миротворческих операций Организации Объединенных Наций, сохранялись и чтобы принимающая страна вставала на путь устойчивого развития. Переход-

ные процессы следует планировать заблаговременно, до сокращения численности персонала, чтобы разработать планы с учетом готовности принимающей страны и возможностей страновых групп и учреждений Организации Объединенных Наций. Мы также должны извлечь уроки из передового опыта, например того, который был получен в процессе передачи полномочий Миссии Организации Объединенных Наций в Либерии. Когда Совет Безопасности обсуждал вопрос о выводе войск, Комиссия по миростроительству (КМС) внесла свой вклад в план миростроительства Генерального секретаря, разработанный по просьбе Совета, определив потенциальные источники нестабильности и предложив распределить работу между Организацией Объединенных Наций, региональными организациями и Всемирным банком. Совет должен использовать вспомогательную роль КМС в переходный период, продолжая запрашивать консультативные заключения при рассмотрении вопроса о продлении мандата и тесно сотрудничая с КМС перед выводом миссии. Это обеспечит сохранение политической и финансовой поддержки после завершения операций в пользу мира.

Наконец, мы должны усилить поддержку национальных и региональных стратегий предотвращения. Предотвращение конфликтов по своей сути является процессом, ответственность за осуществление которого лежит на государствах, и эта работа должна быть адаптирована к местным и региональным условиям, чтобы можно было эффективно устранять коренные причины и новые факторы риска, такие как изменение климата.

В Новой повестке дня для мира рекомендуется создать в рамках КМС механизм для поддержки национальных и региональных усилий по предотвращению. Совет Безопасности, со своей стороны, может укрепить такой механизм, обеспечив политическую поддержку КМС и поручив специальным политическим миссиям и операциям по поддержанию мира оказывать поддержку в разработке и реализации национальных и региональных усилий по предотвращению.

В этот критический момент, в преддверии Саммита будущего и обзора миростроительной архитектуры, который состоится в 2025 году, мы должны продолжать совершенствовать наши стратегии по сохранению мира. Республика Корея подтверждает свою приверженность поддержке

коллективных усилий, направленных на достижение этой цели, что подтверждается значительным увеличением наших финансовых взносов в Фонд миростроительства.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Благодарю председательствующую в Совете делегацию Японии за организацию этого заседания. Эта тема особенно актуальна в свете предложенной Генеральным секретарем Новой повестки дня для мира, которая пользуется нашей поддержкой. Я хочу поблагодарить докладчиков — заместителя Генерального секретаря Дикарло; председателя Комиссии по миростроительству посла Сержиу Франсу Данезе; а также представителей научных кругов и гражданского общества: профессора Уильямса и г-жу Бхагван Роллс, соответственно. Благодарю их за представленную ими информацию.

Предотвращать конфликты гораздо менее затратно, чем принимать ответные меры в связи с уже произошедшими инцидентами и ликвидировать их последствия. В настоящий период наблюдается самое большое количество насильственных конфликтов после Второй мировой войны, поэтому настало время сделать предотвращение конфликтов и миростроительство нашим важнейшим приоритетом.

Многих конфликтов можно было бы избежать, если бы государства строго соблюдали нормы международного права. И начинать надо с себя. Мы, члены Совета Безопасности, обязаны подавать пример. Мы должны соблюдать Устав Организации Объединенных Наций и международное право, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека. Нам также необходимо оперативно реагировать на кризисы по мере их возникновения и отслеживать ситуацию на предмет зарождающихся конфликтов. Совет Безопасности сильнее всего тогда, когда он един. Единство может помочь предотвратить конфликты и спасти жизни.

Во-вторых, усилия на глобальном, региональном и национальном уровнях должны дополнять и подкреплять друг друга. Предложенные в Новой повестке дня для мира национальные стратегии предотвращения конфликтов должны быть всеобъемлющими и основываться на комплексном подходе. Они должны быть направлены на устранение всех коренных причин и движущих сил кон-

фликтов и насилия в обществе. Эффективная работа по предотвращению конфликтов подразумевает предоставление равных возможностей, сокращение масштабов неравенства и нищеты, обеспечение уважения верховенства права, защиту прав человека во всей их полноте, поощрение полного, равного и значимого участия женщин и молодежи и устранение проблемы структурного гендерного неравенства — и все это с учетом климатических факторов.

Сегодня ни один кризис или конфликт в мире невозможно урегулировать без обеспечения инклюзивности. Одним из самых надежных способов устранения коренных причин конфликтов на устойчивой основе является полная реализация повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности.

Женщины и молодежь особенно страдают в ходе конфликтов, независимо от того, являются ли они гражданскими лицами в непосредственно затронутых районах, как в случае с беженцами и внутренне перемещенными лицами, или же непосредственно мишенью. Однако они также могут внести существенный вклад в предотвращение и разрешение конфликтов, а также в работу с целью упрочнения мира в долгосрочной перспективе.

Необходимо укрепить также потенциал системы Организации Объединенных Наций в области раннего предупреждения и принятия своевременных мер в странах с повышенным риском возникновения конфликтов из-за природных ресурсов или в связи с наличием экологических проблем. Прочие международные организации, такие как Международная организация по миграции, также могли бы внести свой вклад в эти усилия с использованием своих инновационных инструментов.

В контексте одного из самых смертоносных конфликтов, разворачивающегося прямо сейчас, хочется сказать, перефразируя министра моей страны: если отвлечься от политических заявлений и сообщений средств массовой информации, то большинство людей хотят мира, нормальной, достойной жизни и мирного, безопасного будущего для своих детей. Им нужно предоставить площадку для изложения своих идей, а нам нужно набраться сил и продолжать выступать за мир.

Именно поэтому 8 марта, в Международный женский день, в Любляне министр нашей страны принимал израильских и палестинских женщин, представляющих две партнерские неправительственные организации, которые выступают за политическое решение в интересах установления всеобъемлющего, устойчивого и справедливого мира. Эти женщины — как и многие другие женщины на протяжении всей истории — дают надежду на перемены к лучшему, на установление мира. Руководствуясь этой надеждой, мы продолжим стремиться к установлению мира на Ближнем Востоке и в других регионах.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Японию за организацию этих чрезвычайно важных открытых прений. Благодарю также заместителя Генерального секретаря и докладчиков за их выступления.

Сегодня я хотела бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, предложенная Генеральным секретарем Новая повестка дня для мира дает нам возможность коллективно подтвердить нашу приверженность задаче предотвращения конфликтов. Выдвинутая концепция, которую мы поддерживаем, объединяет работу по направлениям предотвращения конфликтов, реагирования на кризисы и миростроительства. Франция внесла свой вклад в разработку этой стратегии и призывает все государства-члены в полной мере воспользоваться ее преимуществами. Однако предотвращение конфликтов и миростроительство не могут быть единым ответом на угрозы международному миру и безопасности. Мы обязаны реагировать на возникающие кризисы, что также является смыслом существования Совета.

Во-вторых, необходимо мобилизовать всю систему Организации Объединенных Наций для устранения коренных причин конфликтов и предотвращения их возникновения и возобновления. Совет Безопасности должен рассматривать ситуации, которые могут представлять угрозу международному миру и безопасности, и в этих целях поддерживать превентивную дипломатию и посредническую деятельность.

Операции по поддержанию мира содействуют устранению коренных причин конфликтов, поскольку помогают государствам не только восста-

новить работу институтов на своей территории, но и надлежащим образом регулировать использование природных ресурсов и борьбу с незаконным оборотом. Поддержание мира играет как никогда важную роль в деле создания пространства, необходимого для прочного политического урегулирования конфликтов и, таким образом, предотвращения их возобновления. На фоне все более активной деятельности наемников в нарушение принципов и ценностей Организации Объединенных Наций, необходимо отстаивать легитимность Организации.

Деятельность учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций имеет решающее значение для предотвращения конфликтов, и их усилия необходимо объединить для ускорения темпов устойчивого развития в интересах населения и создания эффективных институтов. Приоритетным направлением также должно стать принятие мер для решения проблем населения, пострадавшего в ходе гуманитарных кризисов.

Комиссия по миростроительству продемонстрировала свою способность объединять государства, представителей гражданского общества, международные финансовые институты и региональных игроков и поощрять диалог между ними. Она должна полностью выполнить свой мандат путем оказания поддержки в переходный период и в рамках подготовки к выводу миротворческих операций.

Наконец, полное, равное и значимое участие женщин и молодежи в работе с целью предотвращения конфликтов и миротворчестве повышает перспективы установления прочного мира. Есть множество подобных примеров. Это особенно актуально для Колумбии, где участвующие в переговорах женщины и представители гражданского общества играют ключевую роль в мирном процессе, переговорах и согласовании вопросов. Мы также видим это на Филиппинах, где молодежь принимает самое активное участие в переговорах и реализации кампаний по информированию общественности, призывающих к мирному сосуществованию.

Кроме того, мы рады, что с каждым месяцем все больше женщин приглашают для участия в заседаниях Совета Безопасности, чтобы они рассказали свои истории и сделали сообщения.

Крайне важно поощрять деятельность, направленную на защиту прав женщин и девушек до, во время и после конфликта. В этой связи наша страна недавно обязалась значительно увеличить финансирование женских организаций по всему миру. Франция продолжит активную дипломатическую работу с упором на интересы женщин и усилия для реализации непосредственно повесток дня Совета по вопросам о женщинах и мире и безопасности и о молодежи, мире и безопасности.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Японию за организацию этого важного заседания и за то, что она сосредоточила наше внимание на вопросах о женщинах и мире и безопасности. Я также хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло, председателя Комиссии по миростроительству посла Франсу Данезе, а также профессора Уильямса и г-жу Бхагван Роллс за их важные и ценные соображения, которыми они поделились с Советом сегодня.

В условиях растущего числа кризисов необходимо более активно использовать многостороннюю систему для предотвращения конфликтов и устранения их коренных причин. К таким коренным причинам относятся климатический кризис, структурная дискриминация и гендерное неравенство.

Масштабы милитаризации и распространения незарегистрированного оружия продолжают расти. Сокращение гражданского пространства и ослабление верховенства права усугубляют гуманитарные кризисы и усиливают экономические потрясения. В таких условиях для проведения эффективной работы по предотвращению конфликтов необходимо понимание гендерного компонента причин и последствий конфликтов.

Мальта поддерживает идею использования комплексного подхода к предотвращению конфликтов и миростроительству, при котором безопасность, устойчивое развитие, права человека и гендерное равенство взаимно усиливают друг друга. Преобразующим фактором в построении более мирных, справедливых, инклюзивных и устойчивых обществ может стать инвестирование в людей путем предоставления им доступа к качественному образованию и обучению на протяжении всей жизни, а также возможности овладеть навыками грамотности. В основе подходов к предотвращению

конфликтов должны лежать расширение прав и возможностей женщин и девочек и гендерное равенство. Мир в обществе невозможен без обеспечения благополучия, вовлеченности и защиты основных прав человека женщин и молодежи.

В соответствии с рекомендациями Генерального секретаря, изложенными в Новой повестке дня для мира, мы поддерживаем конкретные действия, направленные на обеспечение всестороннего, равноправного, значимого и безопасного участия женщин на всех этапах и уровнях деятельности в области миростроительства и предотвращения конфликтов. Инвестирование в конституционные, судебные, законодательные и избирательные реформы, предусматривающие учет гендерных аспектов, может помочь нам преодолеть препятствия, стоящие на пути участия женщин, и другие структурные факторы гендерного неравенства. Поддерживаем также содержащийся в Повестке дня призыв к разработке национальных стратегий в области предотвращения, которые обеспечивают предсказуемое финансирование женских организаций по миростроительству и в рамках которых уделяется приоритетное внимание предотвращению сексуального и гендерного насилия.

Мальта последовательно призывает к применению общесистемного подхода для укрепления таких усилий по миростроительству. Мы приветствуем роль Комиссии по миростроительству в сквозных областях, включая права человека и повестки дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности и по вопросу о молодежи, мире и безопасности. Когда молодежь участвует в усилиях по миростроительству, мирные процессы станут более прочными. Выступаем также за увеличение инвестиций в деятельность в области миростроительства, осуществляемую под руководством молодежи, и институционализацию участия молодежи в работе Комиссии по миростроительству. Поддерживаем укрепление взаимодействия между Комиссией по миростроительству, Советом Безопасности и другими органами Организации Объединенных Наций. У нас есть возможности для дальнейшего укрепления этого сотрудничества в рамках Саммита будущего и обзора архитектуры миростроительства в 2025 году.

Благодаря сотрудничеству с региональными и субрегиональными организациями Комиссия по миростроительству имеет все возможности

для выявления возникающих угроз и первых тревожных сигналов, которые она может довести до сведения Совета. Такое усиление координации позволит нам более эффективно выявлять коренные причины конфликтов и предоставлять населению инструменты для смягчения угроз. Мы должны также обеспечить систематическое взаимодействие Комиссии с гражданским обществом, включая организации по защите прав женщин и молодежь. В дополнение к этому необходимо продемонстрировать подлинную приверженность обеспечению надлежащей поддержки и устойчивого финансирования деятельности по миростроительству. В этом контексте мы напоминаем о резолюции 76/305 Генеральной Ассамблеи по вопросу о финансировании миростроительства, в которой признается важнейшая необходимость обеспечения достаточного, предсказуемого и устойчивого финансирования усилий в области миростроительства.

В заключение следует отметить, что эти инвестиции особенно важны в контексте вывода сил миссий и осуществления переходных процессов. Приоритетное внимание должно уделяться вопросам защиты женщин и обеспечения участия молодежи в том, что касается укомплектования штатов, финансирования, обеспечения безопасности и оперативных приоритетов. Издержки, которые влекут за собой конфликты, намного превышают объем инвестиций в превентивные меры и миростроительство.

Председатель (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений тремя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении двух с половиной минут на ободке микрофона оратора начнет мигать световой сигнал, указывающий на необходимость завершать выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Чехии.

Г-н Липавский (Чехия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить делегацию Японии за организацию сегодняшних открытых прений по этому важному вопросу, касающемуся сохранения международного мира и безопасности, а также поблагодарить докладчиков за их ценные соображения.

Эффективное предотвращение конфликтов требует долгосрочной приверженности и сотрудничества со стороны правительств и региональных и международных организаций. Для того чтобы устранить коренные причины напряженности и повысить способность общества противостоять невзгодам, мы должны увязать приоритеты в области безопасности, прав человека и устойчивого развития. Мы должны также расширить права и возможности всех участников глобальных дискуссий по вопросу обеспечения безопасности, включая женщин и молодежь. В ходе конфликтов в наиболее уязвимом положении находятся именно эти группы. К сожалению, мы неоднократно убеждались в том, что Совету Безопасности по-прежнему не удастся эффективно предотвращать конфликты в мире. Разрушительная война России, постоянного члена Совета, против Украины является грубым нарушением самой цели Организации Объединенных Наций и ее Совета Безопасности — поддержания мира. Это также ставит под угрозу авторитет всей системы коллективной безопасности, закрепленной в Уставе Организации Объединенных Наций. Чехия считает, что в этой связи реформированный и более представительный Совет Безопасности мог бы более эффективно справляться с беспрецедентными многочисленными кризисами современности, в том числе за счет более эффективного использования уже имеющихся в его распоряжении превентивных инструментов.

Считаем необходимым также применять более широкий подход на основе общесистемной координации усилий всех органов системы Организации Объединенных Наций. Призываем к более тесному сотрудничеству между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству в деле прогнозирования конфликтов. Можно более эффективно использовать механизмы архитектуры прав человека для отслеживания нарушений прав человека. В частности, в тех случаях, когда такие нарушения носят массовый и систематический характер, они могут служить индикатором повышенного риска возникновения конфликта.

Поддерживаем также идею уделения повышенного внимания предотвращению на национальном и региональном уровнях, как это рекомендует Генеральный секретарь в своей Новой повестке дня для мира. Стратегии предотвращения, осуществляемые под руководством самих государств, имеют

ключевое значение для обеспечения и поддержания мира и безопасности, равно как и роль региональных и субрегиональных организаций, особенно в укреплении доверия и диалога.

Все политические усилия и усилия в области мира и безопасности должны предусматривать реализацию стратегий налаживания партнерских отношений с гражданским обществом и гарантировать всестороннее, справедливое и эффективное участие и руководящую роль женщин, а также вовлечение молодежи и представителей маргинализированных общин. Особенно важно добиваться создания безопасных и благоприятных условий для женщин-миротворцев, защитниц прав человека, активисток, журналисток и сторонниц гендерного равенства. В этой связи я хотел бы добавить, что Чехия призывает Российскую Федерацию немедленно освободить из тюрьмы журналистку Алсу Курмашеву.

Надеюсь, что эти прения помогут нам подтвердить приверженность многостороннему подходу и основополагающим принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру по вопросам цифрового правительства и гендерного равенства Дании.

Г-жа Бьерре (Дания) (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим заявлением от имени Северных стран: Финляндии, Исландии, Норвегии, Швеции и моей собственной страны, Дании.

Воздаем должное делегации Японии за ее неизменную приверженность предотвращению и усилия по включению вопроса о миростроительстве в повестку дня Совета Безопасности, а также благодарим докладчиков за их содержательные замечания.

Позвольте мне подчеркнуть три основных момента.

Во-первых, достижение гендерного равенства имеет решающее значение для устранения коренных причин конфликтов и сохранения мира. Защита и поощрение прав человека для всех являются ключом к устранению неравенства, которое порождает конфликты. Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступил Генеральный секретарь 8 марта, о том, что уважение прав женщин — это проверенный путь к справедливому, мирному и процветающему обществу, что благотворно для

всех нас. Женщины во всем их многообразии должны быть включены в процессы принятия решений, и мы должны уделять особое внимание обеспечению участия молодых женщин. Слишком часто у молодых женщин несоизмеримо меньше возможностей участвовать в процессах принятия решений по затрагивающим их вопросам. На практике национальные институты должны устранять препятствия на пути всестороннего, равноправного и значимого участия женщин в политических процессах и процессах миростроительства и содействовать этому. Они должны содействовать обеспечению доступа к правосудию для всех и предотвращать насилие в отношении женщин, включая сексуальное и гендерное насилие. В соответствии с рекомендациями Генерального секретаря, изложенными в Новой повестке дня для мира, мы призываем к разработке региональных и национальных стратегий предотвращения. В их основе должны лежать права человека.

Во-вторых, невозможно переоценить важность осуществляемых на местном уровне общинных инициатив как части инфраструктуры для мира. В этой связи Совет может сделать больше для поддержки роли добрых услуг Генерального секретаря и укрепления роли советников по гендерным вопросам. Совет также может делать больше для того, чтобы предоставлять миротворческим операциям полномочия, соответствующую подготовку и все необходимое для того, чтобы налаживать конструктивные партнерские отношения с местным населением и учитывать мнение женщин, молодежи и представителей местного гражданского общества. Кроме того, необходимо достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование миростроительства, и Фонд миростроительства является одним из важнейших механизмов в этом отношении.

В-третьих, системе Организации Объединенных Наций необходимо расширить свои усилия по предотвращению конфликтов и включить в них вопросы, касающиеся женщин, мира и безопасности, а также вопросы, касающиеся молодежи, мира и безопасности. Совет должен на более систематической основе использовать такие инструменты предотвращения конфликтов, как обзорные брифинги, доклады о положении дел и раннее реагирование. А при проведении анализа, лежащего в основе этих инструментов, необходимо учитывать гендерные и возрастные аспекты. Кроме того, Совет должен

укреплять свои отношения с Комиссией по миростроительству, организуя совместные заседания, запрашивая и применяя на практике советы и рекомендации Комиссии.

Призываем Совет Безопасности также сделать предстоящий третий доклад Генерального секретаря о молодежи и мире и безопасности предметом открытого обсуждения в ходе открытых прений.

Повестке дня по вопросам женщин, мира и безопасности скоро исполнится двадцать пять лет, а повестке дня по вопросам молодежи, мира и безопасности — десять лет. Мы также готовимся к проведению обзора архитектуры миростроительства в 2025 году, когда этому процессу исполнится двадцать лет. Были предприняты значительные усилия, но вместе мы должны сделать еще больше. Мы, страны Северной Европы, давно выступаем за то, чтобы уделять приоритетное внимание предотвращению, поощрять участие молодежи в миростроительстве и ставить во главу угла интересы женщин.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру гендерного равенства, труда и социальной политики Уганды.

Г-жа Амонги (Уганда) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, поздравляю Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в марте и благодарю правительство Японии за организацию этих открытых прений по теме «Содействие предотвращению конфликтов — расширение прав и возможностей всех заинтересованных сторон, включая женщин и молодежь» в рамках пункта повестки дня «Миростроительство и сохранение мира». Я имею честь выступать с этим заявлением от имени делегации Уганды.

Мир и безопасность имеют основополагающее, принципиально важное значение для обеспечения устойчивого развития. В связи с этим нам необходимо вспомнить о первоначальных целях Организации Объединенных Наций и работать над разрешением конфликтов антропогенного характера и глобальных проблем с безопасностью с помощью сотрудничества, дипломатии и мирных средств. Поэтому Уганда продолжает сотрудничать со всеми региональными партнерами в целях поддержки и продвижения инициатив по обеспечению мира, стабильности и безопасности в регионе и за

его пределами, с тем чтобы ликвидировать терроризм, недоверие и другие факторы, порождающие конфликты.

Продолжаем активно участвовать в региональных инициативах, таких как инициативы Африканского союза, Межправительственной организации по развитию, Восточноафриканского сообщества и Международной конференции по району Великих озер. Наше участие основано на фундаментальных ценностях многостороннего подхода. Мы, международное сообщество, должны быть непоколебимы в своей решимости поддерживать диалог и мирное урегулирование конфликтов, где бы и в какой бы точке мира они ни происходили.

Вопросы, касающиеся миростроительства, женщин и безопасности, неразрывно связаны. Уганда по-прежнему привержена делу осуществления повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, как это предусмотрено в резолюции 1325 (2000) и последующих резолюциях. В настоящее время правительство Уганды приступило к реализации своего третьего национального плана действий по вопросам женщин, мира и безопасности на период с 2021 по 2025 год. Этот национальный план — один из первых в мире планов высокоэффективных мер, в котором рассматриваются проблемы женщин, мира и безопасности в контексте изменения климата, вспышек заболеваний и пандемий. Общая цель плана действий заключается в обеспечении прочного мира и безопасности путем значимого участия женщин в процессах достижения мира и развития. Цели плана включают укрепление институциональных и координационных механизмов реализации повестки дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности на всех уровнях.

Во время двадцатилетней войны, которую «Армия сопротивления Бога» вела в Уганде, мы, женщины, рискуя жизнью, пытались убедить комбатантов, их сыновей и дочерей прекратить вооруженную борьбу. Вклад коалиции по вопросам женщин, мира и безопасности в постконфликтные преобразования, проводившиеся благодаря деятельности Национальной целевой группы по делам женщин, позволил добиться принятия плана обеспечения мира, восстановления и развития с учетом гендерных аспектов, который сыграл решающую роль в восстановлении нормальной жизни, установлении мира и содействии развитию.

В заключение мы хотим дать следующие рекомендации.

Конструктивное участие женщин и молодежи имеет решающее значение для любых инициатив в части миростроительства. Активное участие общества в жизни страны или региона повышает самооценку людей, мобилизует их на социально-значимые дела и помогает им самим создавать социальные и экономические возможности. Голос молодежи — самой многочисленной части нашего населения — очень важен для прочного мира. Опыт Уганды показал, что для обеспечения устойчивости процесса миростроительства и следования заданному курсу необходимы не только низовые инициативы, но и участие, контроль, управление по принципу «сверху вниз» и технические навыки организационной дисциплины.

Необходимо учитывать гендерные аспекты в рамках систем раннего предупреждения, процессов миростроительства и разрешения конфликтов, а также программ восстановления и реконструкции, включая программы разоружения, демобилизации, реабилитации и реинтеграции. Необходимо также проводить мероприятия, направленные на расширение экономических прав и возможностей женщин, что позволит повысить их авторитет в семье и их независимость в интересах укрепления мира в доме.

Наконец, хочу заявить, что Уганда является участником ряда региональных и международных документов, имеющих отношение к вопросам женщин, мира и безопасности, включая Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинскую декларацию и Платформу действий, Торжественную декларацию Африканского союза о равенстве мужчин и женщин в Африке, Пакт о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер Международной конференции по району Великих озер и Протокол о предупреждении и пресечении сексуального насилия против женщин и детей.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово министру по вопросам гендерного равенства и многообразия Люксембурга.

Г-жа Бакес (Люксембург) (*говорит по-английски*): Я выступаю с заявлением от имени стран Бенилюкса: Королевства Бельгия, Королевства Нидерландов и моей страны, Великого Герцогства Люксембург.

Благодарим Японию за организацию этих открытых прений в тот момент, когда сюда, в Нью-Йорк, для участия в заседании Комиссии по положению женщин съехалось множество представительниц женщин и молодежи со всего мира.

Позвольте мне сделать три замечания.

Во-первых, мы видим значительные преимущества в более тесном согласовании вопросов предотвращения конфликтов с повесткой дня, касающейся женщин и мира и безопасности. Полноценное, равноправное и значимое участие женщин во всем их многообразии в принятии решений имеет решающее значение для успеха стратегий предотвращения конфликтов. Спустя почти 25 лет после принятия резолюции 1325 (2000) действительно ощущается настоятельная необходимость активизировать наши усилия, чтобы обеспечить участие женщин во всех переговорных процессах и сделать это не только путем реализации инициатив по расширению прав и возможностей женщин и девочек, но и путем устранения всех структурных и системных барьеров, которые мешают этому. А предотвращение конфликтов может быть успешным только в том случае, если мы признаем степень влияния гендерных норм, гендерных отношений и гендерного неравенства. Нам необходимо определить гендер как одну из категорий анализа и реализовывать стратегии раннего предупреждения и урегулирования конфликтов под руководством женщин и с учетом их интересов.

Во-вторых, трудно переоценить важное значение вовлечения молодежи в работу с целью предотвращения конфликтов. Это обеспечивает легитимность соответствующих процессов и их встроенность в контекст, а также ответственность на местном уровне. Люди и общины должны играть ведущую роль при определении своих потребностей и поиске путей их удовлетворения, и здесь прослеживается четкая связь с повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Равноправное участие девушек и юношей имеет решаю-

щее значение для построения сбалансированного и жизнестойкого общества, а значит, способствует предотвращению конфликтов.

Поэтому страны Бенилюкса с удовлетворением отмечают включение повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности в предложенную Генеральным секретарем Новую повестку дня для мира. Для обеспечения инклюзивного подхода также крайне важно повысить эффективность реализации повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности с помощью значимого участия молодежи и молодежных организаций в работе с целью предотвращения конфликтов, посреднических усилиях и миростроительстве. Это также подразумевает осуществление конкретных мер для устранения существующих пробелов в финансировании молодежных инициатив.

Наконец, необходимо уделять более пристальное внимание проблеме разрушительного влияния насильственных конфликтов на психическое здоровье и психосоциальное благополучие людей.

В-третьих, Совет Безопасности и Комиссия по миростроительству (КМС) должны играть решающую роль в поддержке государств в реализации всеобъемлющего подхода. Взаимодействие между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству имеет важное значение для обеспечения устойчивого мира и безопасности. В контексте проводимых в настоящее время переговоров по вопросу о Пакте во имя будущего, который планируется принять на Саммите будущего в сентябре нынешнего года, страны Бенилюкса выступают в поддержку более активной роли КМС и дальнейшего укрепления ее функций по консультированию Совета Безопасности. Мы всецело придерживаемся мнения о необходимости укрепления миростроительной деятельности Организации Объединенных Наций и уделения еще большего внимания предотвращению конфликтов. Проведение Саммита будущего и обзора миростроительной архитектуры Организации Объединенных Наций в 2025 году предоставят нам возможность обновить и укрепить имеющиеся у нас механизмы предотвращения конфликтов.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру внутренних дел Тонги.

Лорд Ваза (Тонга) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы поздравить Японию со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в марте. Приветствую докладчиков, в том числе г-жу Бхаван Роллс из Тихоокеанского региона.

Я рад выступить в Совете Безопасности по вопросу о важности предотвращения конфликтов и их возобновления, что позволит создать мир, в котором уважают достоинство каждого человека и никто не остается без внимания, и мне особенно отменно радно, что это происходит на фоне текущей шестидесятой восьмой сессии Комиссии по положению женщин. Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит представитель Фиджи от имени Форума тихоокеанских островов.

Многочисленные конфликты еще больше усугубляются под влиянием таких факторов риска, как изменение климата, которое лидеры Тонги и других стран Тихоокеанского региона объявили самой большой угрозой безопасности наших народов. Глобальная инфляция, как негативный побочный эффект этих конфликтов, ослабила нашу и без того подверженную рискам небольшую и открытую экономику и еще больше увеличила гендерный разрыв в оплате труда.

Но для того чтобы не допускать возникновения конфликтов, мы должны создать определенные механизмы, которые помогут нам поддерживать мир и безопасность. В этой связи следует отметить, что, приняв в 2018 году Декларацию Боэ и Стратегию для «Голубого тихоокеанского континента» на период до 2050 года, лидеры стран Тихоокеанского региона подтвердили свою приверженность делу укрепления мира и безопасности. Соответствующие документы опираются на принципы эффективного управления и уважения прав и культурных ценностей коренных народов. В рамках этого процесса очень важно продолжать диалог, привлекая к нему все слои общества, включая женщин и девочек, конфессиональные организации и инвалидов.

Национальная политика Тонга в области расширения прав и возможностей женщин и в области гендерных вопросов, а также Тихоокеанская платформа действий по обеспечению гендерного равенства и прав человека женщин способствуют достижению этих целей путем создания благоприятных условий для обеспечения комплексного учета гендерных аспектов в рамках государственных

стратегий, программ и услуг. Мы также стараемся учитывать гендерные аспекты в работе с целью урегулирования климатического кризиса, в условиях которого женщины и дети зачастую находятся в наиболее уязвимом положении и подвергаются наибольшему риску. Поэтому мы призываем к срочным действиям, пока у нас еще есть возможность принять меры для устранения этой надвигающейся опасности. Соответственно, мы подчеркиваем необходимость назначения специального представителя Генерального секретаря по вопросам климата и безопасности и развертывания специального персонала, например советников по вопросам климатической безопасности.

Мы высоко ценим предоставленную нам в ходе сегодняшних открытых прений возможность рассказать о существующих у нас проблемах, что, как мы считаем, поможет Совету Безопасности в выполнении его жизненно важной роли по предотвращению конфликтов и их возобновления.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру по вопросам гендерного равенства, искоренения нищеты и социального обеспечения Намибии.

Г-жа Сиока (Намибия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поздравить Японию с председательством в Совете Безопасности в этом месяце. Я также хочу поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшних открытых прений во время работы сессии Комиссии по положению женщин, крупнейшего ежегодного мероприятия Организации Объединенных Наций, посвященного вопросам расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства.

Сегодняшние открытые прения проходят на фоне нестабильной обстановки в мире, в котором мировое сообщество сталкивается с трудностями в реализации повестки дня в области развития, отставая от намеченного графика, и в котором бушуют войны, а от голода и нищеты страдают преимущественно женщины и девочки, причем большинство из них — молодежь.

Стремясь улучшить положение женщин во всем мире, мы должны быть искренне привержены цели предотвращения конфликтов и работать над установлением прочного мира в долгосрочной перспективе, потому что мир — это основа для развития. Если не будут созданы условия, способству-

ющие миру и развитию, наша программа по расширению прав и возможностей женщин не будет получать должного внимания. Мы все осознаем, что очень медленно продвигаемся к цели обеспечения полного, равного и значимого участия женщин во всех сферах жизни.

Совет Безопасности призван играть важную роль и должен сотрудничать с Комиссией по миростроительству и другими компонентами миростроительной архитектуры, в том числе региональными и субрегиональными организациями, для поддержки миростроительства и принуждения к миру. Только когда мы будем работать вместе над достижением общей цели — созданием условий, благоприятствующих процветанию и сохранению мира, — мы сможем добиться ощутимого прогресса в реализации повестки дня в области развития, включая обязательство ускорить темпы расширения прав и возможностей женщин.

Намибия твердо привержена цели предотвращения конфликтов путем реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и продолжает не только развивать такую работу на национальном уровне, но и оказывать поддержку в повышении эффективности программы предотвращения конфликтов и миростроительства. Продолжаем эту работу в рамках выполнения своих текущих функций в Совете мира и безопасности Африканского союза, что считаем нашим скромным вкладом в поддержание международного мира и безопасности. В основе нашей приверженности лежит понимание того, что процесс развития обусловлен установлением мира. Добиться значимого развития в интересах девочек и женщин во всем мире можно, если сначала мы обеспечим мир во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру по делам женщин Панамы.

Г-жа Эррера Араус (Панама) (*говорит по-испански*): Двадцать три года назад бывший Генеральный секретарь Кофи Аннан предложил сделать предотвращение конфликтов основой системы коллективной безопасности Организации Объединенных Наций в XXI веке. Современная политическая ситуация характеризуется все более частым возникновением сложных и затяжных конфликтов, угрожающих жизни огромного количества людей и

подрывающих безопасность человека. От этого непропорционально сильно страдают женщины и молодые люди, которые, несмотря на свою недопредставленность, играют важнейшую роль в защите своих прав и интересов.

Единогласное принятие резолюции 1325 (2000) подтвердило решающую роль женщин в предотвращении конфликтов, посредничестве и их разрешении. Тем не менее женщин по-прежнему систематически не допускают к руководству в политической сфере и к участию в мирных процессах, несмотря на доказательства того, что мы являемся важнейшим звеном в усилиях по предотвращению и эффективному разрешению конфликтов. Кроме того, в резолюции 2250 (2015) впервые была признана важная роль, которую молодые люди могут играть в предотвращении и урегулировании конфликтов, а также в качестве важнейших участников успешной и устойчивой деятельности по поддержанию мира и миростроительству. При этом они по-прежнему исключены из процессов принятия решений и формирования политики.

Широко известно, что женщины составляют 50 процентов населения планеты и что в настоящее время количество молодых людей в мире достигло самых высоких показателей за всю историю человечества. Необходимо обеспечить, чтобы все могли в полной мере пользоваться своими правами, участвовать в принятии решений и вносить свой вклад в реформирование законов и государственных институтов в своих обществах. Мощными средствами для осуществления перемен являются использование разнообразных представлений, опыта и возможностей женщин, а также критический и инновационный подход молодежи и ее готовность активно участвовать в решении основных глобальных проблем. Обеспечение их участия в усилиях, направленных на достижение мира — это не только моральный императив, но и эффективная стратегия по устранению коренных причин конфликта и содействию стабильности и социальной сплоченности.

Сейчас наступил переломный момент, когда предотвращение конфликтов становится не просто одной из целей, а насущной необходимостью. В мире, где проблемы взаимосвязаны, для последовательного устранения уязвимости людей, которая возникает до, во время и после кризисов, как ни-

когда актуально уделять особое внимание взаимозависимости гуманитарной деятельности, мира и развития.

В таких условиях решающее значение имеет укрепление многосторонних отношений и усиление международного сотрудничества. Активизация поддержки со стороны международных финансовых учреждений государств-членов, пострадавших от конфликтов и насилия, необходима не только для преодоления кризисов и их непосредственных последствий, но и для содействия долгосрочному устойчивому развитию путем инвестиций в первую очередь в установление мира.

Нынешние события на международной арене служат наглядным свидетельством необходимости повышения эффективности и работоспособности Совета Безопасности, чтобы он мог выполнять свои обязанности и мандат по поддержанию международного мира и безопасности, а также устранять возникающие риски, которые традиционно входили в сферу ответственности других органов.

Кроме того, учитывая, что устойчивое развитие невозможно без мира, Совет Безопасности мог бы воспользоваться перспективами и результатами Саммита будущего, а также рекомендациями Молодежного форума Экономического и Социального Совета. В Новой повестке дня для мира содержится призыв к комплексному подходу к предотвращению конфликтов, укреплению коллективной безопасности и приоритетному использованию дипломатических механизмов разрешения споров.

В Уставе Организации Объединенных Наций изложены основополагающие принципы, которые необходимо сохранять в постоянно меняющемся мире. Гендерное равенство и участие молодежи являются важнейшими средствами поддержания целостности изложенных в нем принципов, что способствует построению более справедливого и равноправного мира.

Для Панамы обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин стало одним из основных направлений внешней политики и деятельности по устойчивому развитию человеческого потенциала. Признаем, что равенство, развитие и мир могут быть достигнуты только при условии полноценного участия женщин и молодых людей в общественной жизни на всех уровнях. Без их участия прочный мир невозможен.

Будучи кандидатом на пост непостоянного члена Совета Безопасности на период с 2025 по 2026 год, наша страна обязуется активно продвигать интересы женщин и молодежи на этой многосторонней площадке и продолжать поддерживать реализацию инициатив, направленных на расширение их права голоса, лидерства и участия женщин и молодежи в повестке дня для мира и безопасности. Панама вновь заявляет о своей твердой уверенности в преобразующем потенциале женщин и молодежи применительно к поддержанию и укреплению международного мира и безопасности, а также реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Будем и впредь заниматься обеспечением того, чтобы женщины и молодежь имели право голоса и играли ведущую роль в миростроительстве и устойчивом развитии.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Колумбии.

Г-жа Тэйлор Джей (Колумбия) (*говорит по-испански*): Одна из главных проблем, с которой сталкиваются молодые люди, — это отсутствие профессиональной подготовки, позволяющей им эффективно и полноценно участвовать в работе по предотвращению. Основополагающее значение для продвижения межпоколенческого и долгосрочного подхода, способствующего предотвращению политических конфликтов, порождающих раскол, и возобновления насилия, имеет повестка дня по вопросу о молодежи, мире и безопасности, на реализацию которой настроена Колумбия.

Уделяя особое внимание своим территориям, Колумбия стала одной из трех стран, которые совместно с Молодежным бюро Организации Объединенных Наций организовали Глобальную конференцию высокого уровня по мирным процессам с участием молодежи, что привело к началу реализации в 2022 году пятилетнего стратегического плана действий. Этот документ предусматривает реализацию инициатив по укреплению потенциала молодежи в области предотвращения конфликтов, посредничества, ведения переговоров и других технических и тематических возможностей для обеспечения ее более конструктивного участия.

Благодаря своему опыту в реализации Заключительного соглашения 2016 года о прекращении конфликта и установлении стабильного и прочного мира наша страна смогла выделить ряд элементов, на которые я хотела бы обратить внимание.

Наше соглашение стало первым в мире, включающим гендерный подход. Инклюзивный подход также должен быть направлен на расширение возможностей и укрепление роли женщин во всем их многообразии, что позволит им выступать в качестве проводников перемен и способствовать предотвращению конфликтов.

Кроме того, разработка на основе широкого участия национального плана действий по решению вопросов, касающихся женщин в контексте мира и безопасности, позволила нам подтвердить тот факт, что обеспечение участия женских и феминистских сетей, движений и организаций и предоставление им пространства для привлечения внимания к действиям, предпринимаемым ими на местном и региональном уровнях, помогает заинтересованным сторонам принять участие в осуществлении различных инициатив и внести свой вклад в установление поистине устойчивого и прочного «всеобъемлющего мира».

Теперь мы знаем, что, если мы хотим предотвратить новые случаи насилия, мы должны действовать решительно, чтобы способствовать устойчивой реинтеграции бывших комбатантов, их семей и их окружения. В рамках любой стратегии реинтеграции необходимо всесторонним образом учитывать различные роли, которые женщины и молодежь играют в ходе вооруженных конфликтов, и создавать реальные возможности для их реинтеграции в гражданскую жизнь в социальной, экономической и политической сферах в соответствии с их предпочтениями и жизненными планами.

Наш опыт в деле установления мира и прекращающиеся вооруженные конфликты в других странах вновь и вновь демонстрируют, что молодые люди и женщины являются ключевыми участниками войн и либо становятся их жертвами, либо оказываются втянутыми в них в силу своего социального положения или в результате принятых ими решений. Следовательно, их также следует считать ключевыми участниками процесса миростроительства.

Колумбия ставит перед собой задачу воплотить упомянутые действия в конкретные стратегии, учитывающие специфику каждой территории, чтобы оказать реальное влияние на жизнь всех людей.

Мы уверены в том, что женщины во всем их многообразии и молодежь являются важными участниками усилий по предотвращению конфликтов. Именно благодаря их сильным сторонам и мнениям мы сможем построить мир с учетом интересов различных групп населения и избежать возникновения новых циклов насилия, которые мы институционализировали и которые ставят под угрозу наш образ жизни и наше достоинство.

Семь десятилетий конфликтов показали нам, что общество является крупнейшим и наиболее ценным хранителем опыта и знаний в области построения и укрепления мира. Отсюда вытекает необходимость создания постоянно действующих эффективных механизмов для проведения консультаций с различными группами населения. Только благодаря инклюзивному диалогу при участии широкого круга заинтересованных сторон можно выявить и положительным образом изменить коренные причины насилия, с тем чтобы переломить тенденции к разжиганию ненависти, лишению собственности и убийствам.

Председатель (говорит по-английски): Слово предоставляется представителю Греции.

Г-жа Кефала (Греция) (говорит по-английски): Я очень рада принимать участие в сегодняшних открытых прениях по вопросу о содействии предотвращению конфликтов и расширению прав и возможностей всех заинтересованных сторон, включая женщин и молодежь. В этой связи я хотела бы от всей души поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности делегацию Японии за организацию этого мероприятия, а наших докладчиков — за содержательные сообщения.

Я полностью присоединяюсь к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза, и хотела бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Достижение устойчивого и прочного мира — это не просто прекращение конфликта. Речь идет прежде всего о позитивном и всеобъемлющем понятии мира, неразрывно связанном с социальной справедливостью и позволяющем оказывать благо-

творное влияние на каждого человека без дискриминации по какому-либо признаку и обеспечивать, чтобы никто не был забыт. Такой комплексный подход к предотвращению конфликтов направлен на укрепление взаимосвязи между гуманитарной помощью, развитием и миром. Поэтому он предполагает интеграцию вопроса о полноценном, значимом и равноправном участии мужчин и женщин во все наши действия — от механизмов раннего предупреждения до усилий по устранению коренных причин конфликтов и расширению прав и возможностей всех членов общества, особенно наиболее уязвимых его групп.

В этой связи я не могу не согласиться с адресованной государствам-членам рекомендацией Генерального секретаря о необходимости разработки национальных стратегий предотвращения. Являясь неотъемлемой частью любого эффективного национального плана действий по решению вопросов, касающихся женщин и молодежи в контексте мира и безопасности, усилия по предотвращению конфликтов позволяют учесть мнения женщин и молодых людей во всем их многообразии, делая весь процесс более инклюзивным и демократичным. Это гарантирует национальную ответственность за усилия по миростроительству.

Греция стремится внести свой вклад в построение более устойчивого к потрясениям мира, в котором обеспечивается гендерное равенство и учет гендерных аспектов, путем принятия всеобъемлющих мер предотвращения конфликтов, направленных на достижение устойчивого мира для всех. Национальный план действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности является одним из важных результатов, достигнутых правительством Греции в этой связи. Более того, в рамках своих усилий по получению места непостоянного члена Совета Безопасности на период с 2025 по 2026 год Греция придает первостепенное значение роли женщин и молодежи как проводников перемен в мирных процессах. Поэтому, если наша страна будет избрана, она будет стремиться к тому, чтобы включить повестку дня Совета Безопасности по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестку дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности во все направления работы Совета Безопасности и тем самым внести существенный вклад в обеспечение устойчивого мира, безопасности и развития для всех.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Грузии.

Г-н Тотладзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы выразить благодарность председательствующей в Совете делегации Японии за организацию сегодняшних важных прений.

Грузия присоединяется к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза (ЕС), и я хотела бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Позвольте мне подчеркнуть жизненно важную роль Совета Безопасности в поддержании международного мира и безопасности — роль, предусмотренную Уставом Организации Объединенных Наций. Соответствующие резолюции Совета Безопасности являются важными инструментами для решения вопросов, касающихся гендерного равенства и молодежи, в конфликтных и постконфликтных ситуациях. Мы уверены в необходимости реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности путем расширения равноправного и значимого участия женщин и молодежи на всех этапах мирных процессов. Тем не менее возможности женщин и молодежи участвовать в мирных переговорах и влиять на них, увы, остаются ограниченными. Мы разделяем выраженную в последнем докладе Генерального секретаря о женщинах и мире и безопасности (S/2023/725) обеспокоенность по поводу сокращения в ряде стран политического пространства для участия женщин в принятии решений по вопросам мира и безопасности.

На национальном уровне правительство Грузии проводит ряд мероприятий по поощрению значимого участия женщин и молодежи, таких как регулярный диалог с пострадавшими от конфликта женщинами и молодыми людьми и с занимающимися правами женщин представителями гражданского общества. Мы прилагаем все усилия для того, чтобы потребности и приоритеты женщин из числа внутренне перемещенных лиц и женщин, затронутых конфликтом, учитывались при планировании мирного процесса и обсуждались в ходе переговоров в различных форматах, в том числе в рамках Женевских международных дискуссий и Механизма по предотвращению инцидентов и реагированию на них. Мы также продолжаем усилия по

повышению роли молодежи во всех сферах общественной жизни и демократических процессах. Эта цель предусмотрена в национальной молодежной стратегии Грузии на период с 2020 по 2030 год.

Несмотря на эти усилия, тот факт, что Россия продолжает оккупировать Абхазский и Цхинвальский регионы Грузии и осуществлять над ними фактический контроль, что было юридически подтверждено знаковым решением Европейского суда по правам человека 2021 года, препятствует осуществлению мирного процесса и не позволяет нам обеспечивать защиту прав человека женщин и молодежи, находящихся по другую сторону оккупационной линии. Жители этих регионов ежедневно сталкиваются с вопиющими нарушениями своих прав. Речь идет, в частности, о дискриминации по этническому признаку, нарушении прав на жизнь, здоровье и собственность, лишении свободы, произвольных задержаниях и похищениях, ограничениях свободы передвижения и запрете на обучение на родном языке.

Опасная тенденция последнего времени — целенаправленные нападения на имеющих грузинское гражданство женщин — имеет ярко выраженный гендерный аспект. Эти нападения направлены на запугивание и унижение наиболее уязвимой группы этнического грузинского населения в оккупированных регионах, которая и без того на постоянной основе подвергается дискриминации, и оказание на нее давления. Учитывая серьезность ситуации на местах, крайне важно обеспечить доступ в эти регионы международным и региональным механизмам по наблюдению за правами человека. Мы вновь настоятельно призываем Россию выполнять свои международные обязательства, соблюдать соглашение о прекращении огня, заключенное в 2008 году по требованию ЕС, и вывести свои вооруженные силы со всей территории Грузии.

В заключение я хотела бы подчеркнуть, что Грузия по-прежнему привержена решению вопросов, касающихся женщин и молодежи в контексте мира и безопасности, на национальном и международном уровнях.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Фиджи.

Г-жа Надакуитавуки (Фиджи) (*говорит по-английски*): Я также хотела бы поздравить Японию со вступлением на пост Председателя в этом месяце

и поблагодарить эту страну за организацию данного заседания. Я также хочу поблагодарить присутствующую здесь представительницу нашей страны Шэрон Бхагван Роллс, которая представляет одну из организаций гражданского общества.

Я имею честь выступить с этим заявлением от имени представленных в Организации Объединенных Наций членов Форума тихоокеанских островов: Австралии, Федеративных Штатов Микронезии, Кирибати, Науру, Новой Зеландии, Палау, Папуа — Новой Гвинеи, Республики Маршалловы Острова, Самоа, Соломоновых Островов, Тонга, Тувалу, Вануату и моей собственной страны, Фиджи. Мы признательны Островам Кука, председательствующим на Форуме тихоокеанских островов, за их руководящую роль и поддержку.

«Голубой Тихоокеанский континент» по праву гордится тем, что на протяжении многих лет содействует поддержанию мира и безопасности для всех народов Тихоокеанского региона. В Стратегии для «Голубого Тихоокеанского континента» на период до 2050 года лидеры Форума тихоокеанских островов вновь представили свое видение устойчивого к потрясениям региона, в котором царят мир, гармония, безопасность, социальная инклюзия и процветание.

Лидеры Форума тихоокеанских островов определили, что приоритетной задачей в реализации этого видения будущего является достижение мира и безопасности в соответствии с Декларацией Боэ о региональной безопасности, а также Бикетавской декларацией и соответствующими планами действий, в которых четко определены и сформулированы наиболее актуальные проблемы безопасности для нашего «Голубого Тихоокеанского континента».

Лидеры стран Тихоокеанского региона отметили, что из всех этих проблем самую большую угрозу для источников средств к существованию, безопасности и благосостояния всех народов Тихоокеанского региона представляет проблема изменение климата, в том числе негативные последствия повышения уровня моря.

Помимо повышения уровня моря и других негативных последствий изменения климата, Тихоокеанский регион сталкивается с другими серьезными проблемами в области безопасности — проблемами, связанными с безопасностью окружающей

среды и ресурсов, а также кибербезопасностью, транснациональной организованной преступностью и безопасностью человека, включая гендерное насилие.

Несмотря на то, что Тихоокеанский регион в целом является мирным, он также ощущает на себе последствия конфликтов. На фоне этих конфликтов страны тихоокеанских островов объединялись, чтобы поддерживать друг друга. Так, с 2003 по 2017 год мы работали на Соломоновых Островах в рамках Региональной миссии по оказанию помощи Соломоновым Островам; с 2004 по 2009 год — в Науру в рамках Тихоокеанской региональной программы помощи Науру; а совсем недавно, во время пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19), мы создали Тихоокеанский гуманитарный механизм реагирования на COVID-19.

Члены Форума тихоокеанских островов учредили эти региональные инициативы в соответствии с Бикетавской декларацией — региональной рамочной программой, которая представляет из себя важный инструмент сотрудничества для поддержания регионального мира и безопасности. В Бикетавской декларации подчеркивается значимость благого управления, демократических процессов и институтов, уважения прав и культурных ценностей коренных народов, а также важность устранения причин конфликтов и деэскалации, сдерживания и урегулирования всех конфликтов мирными средствами, включая традиционные практики.

Мы приветствуем поддержку со стороны Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности и Фонд миростроительства, которые пропагандируют эти важные ценности и помогают нам лучше понять наиболее серьезные вызовы безопасности, определенные самими государствами Тихого океана, а также смягчать их последствия.

Приветствуем недавно оказанную Фондом миростроительства поддержку в деле разработки руководства по оценке климатической безопасности в Тихоокеанском регионе и призываем Совет и Фонд миростроительства придерживаться открытого и гибкого подхода в том, что касается содействия в реализации национальных подходов к миростроительству в Тихоокеанском регионе.

Форум тихоокеанских островов также признает, что для построения и поддержания мира и предотвращения конфликтов необходимо последовательное участие всех слоев общества, включая гражданское общество и религиозные организации, а также полное, эффективное и значимое участие женщин и девочек, инвалидов, молодежи и других маргинализированных групп.

В 2023 году лидеры Форума тихоокеанских островов приняли обновленную версию Декларации о гендерном равенстве 2012 года, в которой в том числе подтвердили свою приверженность обеспечению полноценного, равноправного, эффективного и конструктивного участия женщин и девочек во всем их многообразии на всех этапах мирных процессов, предотвращения конфликтов, их урегулирования и миростроительства во имя мира и безопасности.

Мы знаем по собственному опыту, насколько важную роль женщины и девочки продолжают играть в поддержании мира и безопасности на «Голубом Тихоокеанском континенте». Форум тихоокеанских островов привержен принципам инклюзивности и справедливости и признает, что инклюзивный диалог имеет решающее значение для устойчивого предотвращения конфликтов, а также для обеспечения и поддержания регионального и глобального мира и безопасности.

Мы хотели бы, чтобы Совет и Фонд миростроительства продолжали уделять приоритетное внимание инклюзивному диалогу как основополагающему элементу предотвращения конфликтов и миростроительства. Забегая вперед, скажу, что повестка дня Саммита будущего, касающаяся климата, мира и безопасности, остается актуальной для нашего региона. Наши лидеры хотят, чтобы Тихоокеанский регион был зоной мира. В этой связи мы призываем назначить специального представителя по вопросам климата, мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен, с согласия членов Совета, прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 05 мин.